... - такой человек, на которого

 надо смотреть два раза,

чтобы понять и запомнить, 

какой это человек.

К.Симонов.

Делай на войне то, что противник

 посчитает за невозможное.

А.В.Суворов.

Донской фронт. Сталинградская битва. Контрнаступление.

Словарь- справочник: "Великая Отечественная война 1941-1945" поясняет:

"Контрнаступление под Сталинградом 1942-1943 гг. наступательная оцерация войск Юго-Западного (Н.Ф.Ватутин), Донского (К.К.Рокоссовсккий), Сталинградского (А.И Еременко) и левого крыла Воронежского (Ф.И.Головкин) фронтов, проведенная 19 ноября 1942 - 2 февраля 1943 гг. в ходе Сталинградской битвы 1942-1943".

К этому следует добавить то, что упомянул Александр Воинов: 

"...Ватутин отправился в штаб Рокоссовского на Военный совет с представителем Ставки... чтобы еще раз уточнить план предстоящей операции... Было решено Юго-Западному и Донскому фронтам перейти в наступление девятнадцатого ноября, а Сталинградскому - двадцатого".

О силах противника, вступивших в решающее сражение, писал Юрий Плотников "В     сражениях за Сталинград " (Венок Славы, т. 4, с.621):

"Против этой группы армий ("Б"- Ю.М.) действовали войска трех фронтов: Юго-Западного... Ватутин, Донского... Рокоссовский и Сталинградского... Еременко.

Группа армии "Б. "... более 1011 тыс. солдат и офицеров, 10290 орудий и минометов, 675 танков и штурмовых орудий, 1216 боевых самолетов. Три фронта имели 1103 тыс. чел., 15500 орудий и минометов, 1460 танков и САУ, 1350 боевых самолётов".

Немецкий генерал фон Бутлар кратко зафиксировал ход этого контрнаступления, с его начала до окружения 6-й армии фельдмаршала Паулюса: 

"Вскоре русские начали развертывать свои силы для наступления. Немцы знали о подготовке этого наступления, но ничем не могли его задержать, так как вся их авиация была занята под Сталинградом. Под руководством... Василевского русские создали две ударные группировки - Донской фронт... Рокоссовского на плацдарме в раионе Кременской... и Сталинградский фронт... Еременко, развернувшийся южнее Сталинграда....

19 ноября обе ударные группировки перешли со своих исходных позиций в наступление против войск 3-й румынской армии на севере и войск 4-й румынской армии на юге...

Обе ударные группировки русских быстро прорвали оборону румынских войск...

...и 22 ноября 6-я армия оказалась в кольце".

Для справки: И.Фест "Гитлер" т.3, с.257, 261:

"21 августа немецкие солдаты подняли знамя со свастикой над Эльбрусом... Два дня спустя части 6-й армии вышли к Волге у Сталинграда...

...19 ноября две советские группы армий (так немцы называли нащи фронты - Ю.М.) в круговерти пурги начали контрнаступление... окружили между Волгой и Доном 220000 солдат, 100 танков, 1800 орудий и 10000 машин".

П.И.Батов вспоминал время перед началом боевых действий: 

"Заверещал зуммер полевого телефона. У провода... Рокоссовский:

· Какова у вас видимость, Павел Иванович?

· С трудом просматриваю на двести метров, - ответил я с тайной надеждой услышать приказ об отсрочке, до улучшения погоды.

-
Начинать будем вовремя. Желаю успеха. Скоро буду у вас...

За Доном занималось хмурое утро. Небесная канцелярия подвела, невесело шутили артиллеристы. Плотный туман опутал плацдарм. Медленно падал снег и таял в гуще тумана. Подошел представитель 16-й воздушной армии и доложил:

-
Ввиду нелетной погоды авиация работать не будет".

В.Успенский об этом писал (Р.Г. кн.6, с. 46): 

"Операция, какой не бывало в военной истории и по размаху, и по количеству войск и по намеченным целям. Извлекались три фронта: Юго-Западный... Ватутина, Донской... Рокоссовского и Сталинградский... Еременко. Они должны были выполнить сложнейшую триединую задачу: прорвать вражескую оборону и окружить Сталинградскую группировку противника, создать плотное кольцо окружения... оттеснить... немецкие войска, чтобы они не могли деблокировать окруженных…"

 К.П.Казаков вспоминал томительные минуты ожидания начала артогня:

"В ночь на 19 ноября мы выехали на вспомогательный пункт управления... Рокоссовского, оборудованный на участке 65-й армии. Все было подготовлено, оставалось ждать рассвета... Константин Константинович вдруг спросил:

-
Хватит у нас снарядов по тяжелым калибрам?

- Хватит! - ответил Василий Иванович. - И по тяжелым и по средним калибрам у нас полный порядок… Еще двадцать минут осталось, - добавил он, взглянув на часы.

Долгими, тягучими показались нам эти минуты. И оба генерала (Рокоссовский и Малинин - Ю.М.), да и все мы, думали сейчас об одном: туман, снегопад исключают наблюдение за результатами стрельбы, а, следовательно, и ее корректировку". 

При условиях, что все готово и окончательно и бесповоротно решено, последние минуты были невыносимыми... К тому же мешала непогода. И все же наступил тот знаменательный день, о котором писал С.А.Назаров:

"Наступило раннее утро 19 ноября... За двадцать минут до начала артиллерийской подготовки на командный пункт 65-й армии прибыл... Рокоссовский... начальник артилерии... Казаков, командующий 16-й воздушной армией... Руденко и другие начальники... Батов доложил о готовности... Руденко сокрушенно заметил:

-
Жаль, что из-за плохой погоды авиация действовать не может.

-
Что же, - ответил Рокоссовский. - Успех прорыва вражеской обороны теперь в гораздо большей степени будет зависеть от артиллерии, от ее организованности, мощности и точности огня. Артилерийскую подготовку начать в назначенное время".

В.Гроссман «Жизнь и судьбы», с. 544 отметил ночь накануне нашего контрнаступления:

«В ту ночь по указанию Сталина три командующих фронтами – Ватутин, Рокоссовский и Ерёменко, отдали войскам приказ о наступлении, решивший в течение ста часов судьбу Сталинградского сражения, судьбу трёхсоттридцати тысячной армии Паулюса, определившей перелом в ходе войны».

В  примечании к книге В.Адама "Трудные решения" обрисована мощь нашего артнаступления:

"Наступление... началось в 8часов 50 минут 19 ноября мощной артиллерийской подготовкой, которая продолжалась 1 час 20 минут. Около 3590 орудий и минометов... на трех узких участках прорыва общим протяжением 28 километров обрушили свой огонь на врага". 

Книга "16-я воздушная" с.47 зафиксировала:

"С утра 19 ноября командарм... Руденко уже был на командном пункте фронта, куда прибыл... Рокоссовский и члены Военного совета...

Стоял густой туман... удары авиации срывались. Но для поднятия духа пехоты командующий... разрешил начать действовать парами и одиночными самолетами.

От летчиков в этот день... потребовалось большое мастерство и мужество. Им удалось всего лишь 92 боевых самолета-вылета, однако донесения экипажей помогли осветить ход событий на поле боя, что имело важное значение для руководства операцией. Фашистская авиация бездействовала".

А.Л.Колесник "Великая битва на Волге" с. 60-61 отмечал продолжение:

"После артиллерийской подготовки войск Юго-Западного фронта... Ватутин и Донского... Рокоссовский перешли в наступление войска севернее
Сталинграда".

И далее погода не становилась лучше, а бои продолжались, о чем писал В.И.Казаков:

"Вместе с… Рокоссовским мы попали в 65-ю армию к вечеру 19 ноября, когда третья попытка овладеть Казачьим курганом не увенчалась успехом...

С рассветом 20 ноября мы снова были на наблюдательном пункте 65-й армии. Погода не улучшалась...

В течение 21 ноября армии трех фронтов продолжали теснить врага. На следующий день 22 ноября, в 8 часов 30 минут после часовой артиллерийской подготовки, перешла в наступление и 24-я армия нашего фро​нта".

Прибытие Рокоссовского в разгар боя на свой КП отметил Батов П.И.:

«Кто-то положил мне руку на плечо. Оторвавшись от окуляра... сзади стояли… Рокоссовский и… Казаков. Я собирался доложить. Командующий... жестом остановил и, сказал: "Я вижу, Павел Иванович, встал у стереотрубы".

Генерал гитлеровской армии Типпельскирх дал такую картину начала нашего наступления под Сталинградом:

"19 ноября русские войска под командованием Рокоссоввкого (три танковых и два кавалерийских корпуса, за которыми стояли в боевой готовности двадцать одна стрелковая дичвизия) внезапно начали наступление в районе Кременской и сразу же прорвали оборону румынских войск на фронте 30 км".

Типпельскирх отметил внезапность нашего наступления, хотя, как отмечал фон Бутлар, немцы знали о подготовке его. Тут не внезапность, а что-то другое: неготовность к отражению ударав, слабость обороняющих или надежда на то, что ударят где-то в другом месте (фронт большой), а, скорее всего, попытка оправдать свою неудачу. Нашим войскам победа под Сталинградом давалась нелегко. Вернемся к теме.

Н.Н.Воронов "На службе военной" с.241 отметил начало наших действий:

"Находясь на КП 65-й армии вместе с... Рокоссовским, я наблюдал за развитием образовавшегося прорыва в обороне противника. Наступление продолжалось уже несколько часов, но в прорыв почему-то все еще не вводили механизированные войска, как предполагалось планом операции. Связь с этими войсками после вражеской бомбежки оказалось прерванной. Мы с Рокоссовским сами поехали к командованию механизированных групп войск".

А.М.Самсонов указал исходные позиции нашего контрудара:

"Великое наступление советских войск началось утром 19 ноября на участке... северо-западнее волжской твердыни. Ударные группировки... Ватутина и... Рокоссовского, действуя с плацдарма юго-западнее Серафимовича и из района Клетской, приступили к прорыву обороны противника". 
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А.Миллентин отметил танковый удар  войск Рокоссовского: 

"19 ноября танковая армия генерала Рокоссовского начала, намного превосходящими силами, наступление со своего плацдарма у Кременецкой в излучине Дона. Наступление проводилось во взаимодействии с ударом с плацдарма у Бекетовки южнее Сталинграда. Оба удара были нанесены по румынским войскам - их 3-я армия удерживала излучину Дона, а 4-я армия находилась южнее Сталинграда".   

"История СССР" т. Х, с. 328 указано:

"19 ноября мощные удар... нанесли войска Юго-Западного и Донского
фронтов... Донской... Рокоссовского... наступал в районе малой излучины
Дона... на Вертячий, с целью образования внутреннего фронта окружения
врага с северо-запада".

Автор книги "От Волги до Веймара" вспоминал свои впечатления и красочно описал начало нашего контрнаступления:

"Около шести часов утра (по среднеевропейскому времени – Ю.М.) вся местность молниеносно наполняется быстро нарастающим громом орудий…

Еще царил полумрак. Взрывы гремят непрерывно. Наибольшую тревогу внушает усиление артиллерийского огня. Гром орудий раздается вдоль всей поймы реки, с севера на запад, напоминая широкий грозовой фронт. Так извещает о себе начало операции Советской армии, которая превзойдёт все, что было до сих пор".

Нашу точку зрения на начавшееся контрнаступление выразил В.И.Казаков, указав результаты первого дня боев:

"Ровно в 7 часов 30 минут 19 ноября 1942 года в тишину туманного утра ураганом ворвался гром артиллерийской канонады.

...атака нашей пехоты в 8 часов 50 минут, была успешной...

В первый день наши дивизии продвинулись только на 3-5 километров. Это нас не удовлетворяло, тем более, что у правого соседа - 21-й армии - успех был больше".

О соседе справа упомянул Н.Денисов ("Герои огненных лет"):

"... с запада... наступали соединения армии Чистякова, включенные... в состав Донского фронта... Рокоссовского".

...Вельц так вспоминал о своем впечатлении, когда личный состав 6-й армии Паулюса получил неожиданное известие о нашем прорыве и опасности грозящей войскам вермахта в Сталинграде:

"По телефону, по радио, из уст в уста, проносится страшная весть о грозящей опасности, нависшей над 6-й армией. Для ее штаба, частей и соединение 19 ноября - день ошеломляющий, день смятения. События принимают такой оборот, какого никто не ожидал, и требуют немедленных контрмер. Нервозность, грозит перерасти в панику".

А.И.Шебунин отметил значение удара, наносимого фронтами с севера: 

"По утвержденному плану... Мы (Юго- Западный фронт) и войска соседа - Донского фронта... Рокоссовского сообща наносили с севера один из главных ударов по вражеской группировке". 

Казаков В.И. "Сталинградская эпопея" с.553 пишет о действиях Рокоссовского по прорыву вражеской обороны:

"К.К.Рокоссовский приказал начинать артиллерийскую подготовку в назначенное время. Теперь, когда авиация не могла действовать, успех прорыва вражеской бороны во многом зависел только от артиллерии, от ее организованности, мощности и точности огня".

 "Хронология воины" с. 647 назвала кодовое наименование нашего удара в Сталинградской битве:

"Ноябрь, 19. Ударами Юго-Западного (...Ватутин) и Донского (... Рокоссовский) фронтов началась наступательная операция  (кодовое наименование "Уран") советских войск в Сталинградской битве".

На с.45 книги "Большая стратегия (США) для общественности рассказано:

"19 ноября три советские армии под командованием... Рокоссовского нанесли удар в полосе румынской 3-й армии северо-западнее Сталинграда. На следующий день две армии... Еременко обрушились на румынскую 4-ю армию к югу от города. К 22 ноября немецкая 6-я армия была окружена и началась ее долгая агония в Сталинграде. Теперь даже самые упорные пессимисты уже не могли сказать, что русские находятся на краю гибели".

Мы можем отметить, что теперь и американская общественность, включая и тех, кто ранее не верил в нашу победу, уверовали, и наш военный успех, стал и политическим достижением Красной Армии.

Е.Ф.Ивановский отметил военнополитическое и стратегическое значение нашей победы под Сталинградом:

"Для выполнения крупных военнополитичессих и стратегических целей в контрнаступлении под Сталинградом потребовалось объединение усилий трех фронтов: Юго-Западного (...Ватутин), Донского (...Рокоссовский) и Сталинградского (...Еременко). Это был первый успешный опыт проведения операции группой фронтов с целью окружения и уничтожения крупной группировки противника". 

Александр Воинов («Ватутин», с.65, 137, 141, 181, 252) отметил основные этапы хода начавшегося контрнаступления и методы руководства им:

«Позвонил с Донского фронта Рокоссовский, спросил, как идут дела у Ватутина…

… все готовы… связь с Рокоссовским и Ерёменко налажена…

Все приготовления закончены и на фронтах Рокоссовского и Ерёменко. Три фронта! Сотни тысяч солдат…

С каждым часом сближаются войска Юго-Западного и Сталинградского фронтов. С каждым часом увеличивается напор Рокоссовского, прикрывающего левый фланг Юго-Западного фронта…

Ватутин то и дело звонит на Донской и Сталинградский фронты. Рокоссовский и Ерёменко звонят ему. Идёт неперерывная координация действий. Она особенно нужна сейчас, когда близок момент соединения фронтов».

На с. 16 книги "Освобождение городов" отмечен конечный результат стратегического взаимодействия указанных выше фронтов:

"19 ноября… 20 ноября фронта перешли в контрнаступление. На пятый день 23 ноября, соединились в районе Советский, 30 километров юго-западнее Калача. 22 дивизии и 160 отдельных частей противника, общей численностью 330 тыс. солдат и офицеров, оказались в окружении. 75 суток понадобилось советским войскам, чтобы разгромить немецко-фашистские войска под Сталинградом".

Окружение армии Паулюса отметил И.А.Плиев (И.А.Плиев «Под гвардейским знаменем», с.136), напомнив о телеграмме Рокоссовского:

«В этот же день мы получили тёплую, идущую от сердца, телеграмму командующего Донским фронтом К.К.Рокоссовского, в которой он нас поздравил с успешным окружением противника в районе Сталинграда».

 Наше контрнаступление было успешным, но развивалось с большими трудностями, что отмечал В.И.Казаков:

"С утра 23 ноября вновь проводилась артиллерийская подготовка... и все же… 24-й армии не удалось прорвать оборону противника.

За это время войска 65-й армии... охватили вражескую группировку… К  исходу 23 ноября она продвинулась на рубеж Большенабатовской, Ближняя Перекопка и перекрыла противнику отход на запад...

...к 23 ноября части 2-го и 4-го танковых корпусов Юго-Западного фронта овладели Калачом...

...4-й механизированный корпус Сталинградского фронта к 12 часам 22 ноября вышел в район Советской.

...Части 4-го танкового и 4-го механизированного корпусов 23 ноября соединились в районе Советского. К 25 ноября... закрепили достигнутый успех и создали плотное кольцо окружения вражеской группировки.

Тут мы далеко забежали вперед, на поле боя дело обстояло труднее, что отметил комфронта А.И.Еременко:

"На Донском фронте… обстановка сложилась менее удачная... Несмотря на трехдневные напряженные бои ударной группе 24-й армии... не уд​алось прорвать вражескую оборону и разъединить задонскую и сталинградскую группировки противника… Враг сохранил... переправы у Вертячего и Песковатки... полного окружения врага в излучине Дона... в эти дни не удалось достичь".

Эту и другие неудачи Рокоссовский исправлял в ходе боевых действий частей и соединений фронта, руководя ходом сражения, о чем сказано на с.275-276 книги "Великая победа иа Волге":

"Командующий... решил с утра 22 ноября силами 65-й армии... развив​ать наступление в в юго-восточном направлении. Для ликвидации отставания правого фланга... приказал командующему армии усилить темпы продвижения и частями 252-й стрелковой дивизии к исходу 22 ноября овладеть населенным пунктом Осинский. Войскам 24-й армии... перейти в наступление... на Вертячий и во взаимодействии с 65-й армией окружить... и уничтожить задонскую группировку противника".

О роли Рокоссовского в нашем контрнаступлении сказано на с.109 книги "Великая Отечественная, народная 1941-1945":

"...войска были полны решимости разгромить врага. Идею скорейшего разгрома противника изо дня в день внушал войскам командующий..."

Об одном из примеров непосредственного руководства боем со стороны Рокоссовского отмечал И.И.Якубовский:

"Обращаясь к находившемуся рядом командарму, Рокоссовский спросил:

· Чьи это танки атакуют Безымянный?

· 91-й  отдельной танковой бригады, - ответил П.И.Батов.

· А пехота чья лихо идет?

· 67-й гвардейской стрелковой дивизии.

-
Хорошо сработались. Достойно благодарности. Передайте официально. - заметил... Рокоссовский обращаясь к командарму - 65".

Сам Батов неоднократно отмечал руководство боем Рокоссовского:

"Командующий фронтом, не отрывая глаз от стереотрубы, сказал:

-
Хорошо... Хорошо! Танки прорвались в обход... У телефона Меркулов:

-
Восемьсот двенадцатый полк перешел в атаку на Мало-Клетский. Бой перешел к центру поселка.

-
Твое решение, полковник?

-
Двумя батальонами Сорокина очищаю Мало-Клетский. Остальные силы дивизии - за Чеботаевым к Ореховскому. Ночью возьму Ореховский, товарищ командующий!

-
Это правильно, но не хвались. Где твоя артиллерия?

· Отстает, товарищ командующий, - признался Меркулов. - Тягачи старые, горюче-смазочных не хватает... Прошу ускорить подвоз боеприпасов.

· Слушай комдив, утром буду в Ореховском. Понятно? И достанется тебе, если увижу, что пехота дерется без артиллерии и танков. Учись у гвардейцев..."

Управляя развитием операции в нужном направлении, Рокоссовскому приходилось непрерывно "мотаться" в полосе войск Донского фронта, к тому же, в 24-й армии у Галанина возникали постоянные нелады. П.И.Батов отметил очередное посещение Рокоссовским его армии:

"... Рокоссовский на наш НП, а затем направился в 24-ю армию. На прощание сказал:

-
Противник сопротивляется и сдерживает темп наступления ударной группировки фронта. Помните, вы отвечаете за левый фланг двадцать первой армии.

Эти слова были восприняты как требование резко повысить темп наступления...

В штабе армии... напряженная работа. Звонил командующий фронтом:

"Павел Иванович, Вертячий за вашей армией". А взять Вертячий - означало - запереть кольцо окружения на замок".

Далее повествовал Батов о делах армии:

"Тут Трубников недавно был… сказал:

"Командующий фронтом просил поглядеть, как идут дела в шестьдесят
пятой... не поверили мы, получив донесение, что армия уже на рубеже Beрхне-Голубой. Вижу, что вас теперь нет надобности подталкивать". 

Поздравил с успехом и уехал. 

... после... стало известно, почему 23 ноября... пожаловал заместитель командующего фронтом. В этот день... Рокоссовские получил... указание из Ставки: 

"Подтолкните как следует Батова… Командующий... ограничился посылкой К.П.Трубникова. Рокоссовский с исключительной заботой относился к командирам и старался избавить их от ненужной трепки..." 

Н.Яковлев довольно подробно писал об этом указании Ставки:

"В Ставке... внимательно следили за пульсом сражения... западнее Сталинграда. Управление битвой… находилось в твёрдых руках… Тревогу… вызвало положение на Донском фронте... 23 ноября на имя... Рокоссовского указание из Ставки: 

"Товарищу Донцову (Рокоссовскому), копия товарищу Михайлову (Василевскому). По докладу Михайлова, 3-я мотодивизия и 16-я танковая дивизия немцев, целиком или частично сняты с вашего фронта, и теперь они дерутся против фронта 21-й армии. Это обстоятельство создает благоприятную обстановку, для того, чтобы все армии Вашего фронта перешли к активным действиям. Галанин действует вяло, дайте ему указание, чтобы не позднее 24 ноября Вертячий был взят, дайте также указание Жадову, чтобы он перешел к активным действиям и приковал к себе силы противника. Подтолкните как следует Батова, который при нынешней обстановке мог бы действовать более напористо. И.Сталин". Войска Донского фронта усилили нажим... преодолевая его сильнейшее сопротивление".

О дне, в который Ставка указала Рокоссовскому, П.И.Батов писал: 

"Днем 23 ноября на КП 65-й армии прибыл командующий… крайне раздражен. Галанин доложил, будто левофланговые дивизии 65-й армии без​действуют и тем ставят 24-ю армию в тяжелое положение. И.С.Глебов с сердцем ответил, что командарм 24-й не прав: генерал Лиленков и полковник Прохоров честно, в соответствии с планом, выполняют задачу.

...Рокоссовский, вместе с начальником штаба, выехал на левый фланг. Он лично наблюдал бой за Трехостровскую, вызвал к аппарату Галанила и жестко отчитал его за неправдивость".

Игорь Николаев («Звезда», № 2, 2006г, с. 131-132) дает такую характерристику действиям 24-й армии и ее командира в Сталинградском сражении:

"24-я армия в этом наступлении успехов не показала. Рокоссовский в своих мемуарах, как правило, очень тактично критикуя сослуживцев за неудачи, по поводу Галанина сорвался. Отметив весьма беспомощные на общем фоне действия его армии, он написал в сердцах: "Сейчас мы жалели, что те силы и средства, которыми была подкреплена 24-я армия, не были переданы войскам, теперь успешно продвигающимися вперед…

...Рокоссовссий уже не надеялся на эту армию, время от времени забирая у неё дивизии, направляя их туда, где от них была польза. Как только окруженная немецкая группировка была рассечена и окончание боев стало делом нескольких дней, 24-я армия была отправлена в резерв Ставки".

А Михаил Алексеев отметил успех войск Роноссовского: 

"24 ноября войска... Донского фронта во главе с... любимцем советских солдат Константином Рокоссовским, наступавшим с севера, вдоль Волги, соединились с группой войск полковника С.В.Горохова в поселке Лотошино".

Г.Вельц кратко и лаконично отметил окружение войск 6-й армии:

"23 ноября 1942 года. Разгуляевка.

Полдень. Все командиры выстроились в блиндаже генерала. 1-й офицер штаба дивизии произносит:

- Господа, свершилось, калач пал. Мы окружены". 

Н.Н.Воренов, получив известие о первых наших успехах войск Донского фронта,     не замедлил с поздравлением отличившихся:

Получены донесения... 65-я и 24-я армии... прорвали оборону противника  и стали развивать успех. Я поспешил скорее передать по телефону свои поздравления... Рокоссовскому... Батову и Галанину".

Д.М.Проэктор отметил историческое значение 23 ноября:

"В исторический день 23 ноября 1942 г. войска... фронтов выполнили основную задачу, поставленную Верховным... Они замкнули кольцо окружения вокруг 22 дивизии 6-й и 4-й танковой армий фашистского вермахта".

С целью выработки единства мнений и взглядов на действия фронтов в Сталинградской битве И.Х.Баграмян проанализировал их и дал пояснение действий сторон:

"Иногда можно слышать мнение, будто Донской фронт в отличие от Юго-Западного и Сталинградского в успехе операции "Уран" сыграл второстепенную роль. В первые дни наступления войска продвигались действительно медленно, но объясняется это тем, что они наступали на глубоко эшелонированную, многополосную оборону, которую немецко-фашистская сторона, со свойственной ей скурпулезностью, укрепляла с конца августа 1942 года. Причем, здесь оборонялись исключительно немецкие войска, в то время, как Юго-Западный и Сталинградский фронты наносили удар по сравнительно слабым армиям союзников фашистской Германии.

Действия Донского фронта сковали врага, отняли у него возможность маневрировать силами и средствами. Поэтому-то Паулюс и не смог достаточно быстро отреагировать на прорыв наших войск на дальних флангах его армии.

Надо думать, что Ставка, полагалась на опыт и талант Рокоссовского, заведомо ставила ему задачи особой сложности, которые другим были не по плечу".

Мы же можем только  отметить одно: "Лучше и яснее не скажешь!"

Ганс Дерр, характеризуя действия 6-й армии к западу от Клетской, отметил при этом, запаздывание с контрмерами, которые могли выправить положение в полосе действия румынских армий:

"Восточная группировка (3-я ударная армия русских) прорвала западнее Клетской правый фланг 3-й румынской армии и продвинулись на юг до Селиванова... умело действовавшее командование русских войск как здесь, так и в районе Сталинграда, наметило места прорыва так далеко от фланга немецких войск, что помощь немецких войск была затребована не сразу.

Кроме того, 3-я ударная армия русских, нанесла удар западнее Клетской в юго-западном направлении, вследствие этого прошло много времени, прежде чем командование армии, которая еще не видела непосредственной угрозы, уяснила для себя обстановку, сложившуюся на ее левом фланге.

... Позиции 3-й румынской армии были разгромлены так быстро и так сильно, что нельзя было осуществить перегруппировку, необходимую для нанесения эффективного контрудара".

Примечание: 3-й ударной армией немцы называли нашу 21-ю армию генерала Чистякова Юго-Западного фронта, которая с 27 ноября вошла в состав Донского фронта.

Дж.Ф.С.Фуллер коротко отметил наши успехи:

"На севере Румынии итальянцы обратились в бегство; танковые ча​сти Рокоссовского форсировали Дон у Калача и прорвались к железной дороге Сталинград-Сталино".

В.Адам указывает новые явления в действиях советских войск:

"В ночь на 24 ноября капитан Гебельс донес об оживленной деятельности советской разведки. В последние дни противник несколько раз атаковал небольшими силами. Он, несомненно, прощупывал силы нашей обороны. Постепенно советские атаки становились все более чувствительными, бои упорнее, а наши потери серьезнее".

А.Спадов, подводя итоги наших атак, отметил что обстановка на фронте резко изменилась и требует новых кардинальных решений и доложил об этом командующему фронтом:

"К исходу 24 ноября сопротивление противника на всех направления усилилось. Что делить дальше? Танков армия почти не имела, общевойсковые резервы во всех звеньях были израсходованы, и усилить нажим на врага, по существу, было нечем.

Поздно вечером... Рокоссовский заслушал мой доклад по итогам боёв и за истекший день и согласился с моим выводом о необходимости соединениям армии закрепиться на достигнутом рубеже...

Уже при первой встрече... Рокоссовский произвел на меня большое впечатление ясностью... определенностью и твердостью своих суждений. В последующем, часто встречаясь с ним, я проникся глубокой симпатией и уважением к этому замечательному человеку. Константин Коистантинович большую часть времени проводил на боевых участках, любил вместе с командармами и командирами дивизий бывать на передовой, у него была отличная память, и он помнил многих командиров полков, батальонов, рот и бывалых воинов.

...в любой обстановке был спокоен, уравновешен, с любовью относился к подчиненным, четко ставил им боевые задачи, твердо, нетактично проверял исполнение... был исключительно душевным человеком,  для каждого... находил добрые слова, умел дать умный совет, очень ценил инициативу подчиненных, внимательно и терпеливо выслушивал их предложения... Это качество и огромный талант позволяли Рокоссовскому... на шестнадцатом месяце возглавить один из важнейших фронтов. К сожалению, в последующие годы нашей армии не приходилось воевать в составе фронтов, которыми командовал... Рокоссовский, но я всегда восхищался его полководческим дарованием, так ярко проявившемся в битве на Курской дуге, при освобождения Белоруссии и... Польши, в Восточно-Прусской и Восточно-Померанской операциях, в битве на Одере и в завершающей Берлинской операции". 

Наум Map "Есть упоение в бою" с. 175-176, 179 - о Рокоссовском: 

"...особо поговорить о личных полководческих заслугах Рокоссовского в разгроме гитлеровских войск на Волге, под Сталинградом... Заслуг этих много. Главное - он принял участие в разработке плана операции, имеющей целью окружение и полный разгром армии Паулюса... он тщательно изучил состав, позиции и положение вражеских войск... обратив внимание на то, что коммуникации вражеских войск очень растянуты на тысячи километров от баз снабжения, затем обратил внимание на удаление флангов фашистских войск... их уязвимость. Наконец, внимательно изучил моральное противника...

Полководческое искусство Рокоссовского уже давно пристально изучено в военных академиях мира. Особым вниманием его вклад в Сталинградскую победу (Конечно, это коллективная победа, что всегда признавал и сам Рокоссовские – Ю.М.)

...Рокоссовский под Сталинградом использовал многое из уже накопленного в течение полутора лет войны... опыта... усыпить бдительность, обмануть противника, всю подготовку операции вести в глубокой тайне... приказал подавать эшелоны только ночью... делать это тихо, незаметно… приказал разработать план ведения... открытых земляных работ на передовой... И наши бойцы... усердно рыли в мерзлом грунте...

Неудивительно, что слух о том, что "русские готовятся к зиме" долетел из окопов в высшие фашистские штабы...

Рокоссовский никогда не мешал командирам самостоятельно руководить войсками, всегда высоко ценил инициативу".

 Блестящая победа наших войск, окруживших 6-ю немецкую армию под Сталинградом, вместе с 4-й танковой армией, привлекли внимание американского журналиста Эдгара Сноу, который так отметил это событие:

"В маленькой, жарко натопленной комнате, мы встретились с генерал-лейтенантом Михаилом Сергеевичем Калининым, возглавлявшим операции, разработанные... Рокоссовским, командующим Донским фронтом, который с севера замкнул кольцо окружения Сталинграда... Он воевал под Смоленском... под Москвой вместе с Рокоссовским, который сыграл важную роль в срыве блицкрига в 1941 году... "

Сначала немцев не встревожило положение, в которое они попали. Своим контрнаступлением они надеялись прорвать окружение. Но наш план предусматривал такую попытку. Ее провал стал началом конца шестой армии. О начале нового этапа боевых действий под Сталинградом указано в книге "Вторая мировая воина 1939-1945" с.389-390:

"С 24 ноября началось наступление советских войск против окруженной под Сталинградом группировки врага. Эта задача возлагалась на войска Донского и Сталинградского фронтов, причем, в состав Донского... переданы из Юго-Западного... 21-я армия, 4-й и 26-й танковый корпуса...

Войска... фронтов... с 24 по 28 ноября вели ожесточенные бои с немецкими дивизиями...

В ходе боев... противнику были нанесены значительные потери: площадь, которую занимала окруженная группировка, уменьшилась более чем вдвое. К исходу 30 ноября противник был зажат в... кольцо... на площади, превышающей 1500 кв.км. (40 км с запада на восток и 30-40 км с севера на юг…)"

Мнение Рокоссовского того  времени о перспективе боев в Сталинграде:

"В конце ноября при докладе Верховному я высказал свое мнение о целесообразности объединения Сталинградского и Донского фронтов под единым командованием для проведения операции по ликвидации окруженной группировки врага..."

И.М. Чистяков указал перевод 21-й армии в состав войск Донского фронта и встречу с командующим этим фронтом:

"... 27 ноября 21-я армия была передана в состав Донского фронта. Переход в новый фронт... начинается с представления командующему... ...Рокоссовский сказал, что войска 21-й армии действовали хорошо, поздравив меня с присвоением воинского звания. Расспросил… о наших трудностях и нуждах…

...Рокоссовский прекрасно понимал испытываемые нами трудности... подчеркнул, что теперь воевать нам будет еще трудней. Ведь фронт обороны противника... сократился, а боевые порядки уплотнились".

Максим Моргунов писал о действиях войск Рокоссовского, которые помешали врагу отбить наше контрнаступление по окружению армии Паулюса:

"Рокоссовский вспоминал: "Все попытки противника помешать окружению оказались запоздалыми. Соединения гитлеровцев, танковые и моторизованные из района Сталинграда к месту образовавшегося прорыва, вводились в бой по частям и, попадая под удары наших превосходящих сил, терпели поражение".

В.Елисеев писал, что уничтожение окруженной армии Паулюса в Сталинграде началось согласно указаниям, переданным А.М.Василевским (см. ВИЖ, № 2, 2003 г., с.21):

"К уничтожению окруженной группировки советские войска приступили сразу же после отсечения её от основных сил. В ночь на 24 ноября фронты получили указания А.М.Василевского, согласно которым они должны были разобщить окруженную группировку ударами по сходящим направлениям и уничтожить ее по частям... привлекались войска шести общевойсковых армии Донского... и Сталинградского фронтов и 21-я армия Юго-Западноого... усиленная 26-м и 4-м танковыми корпусами".

В.И.Казаков отметил начавшиеся бои против окруженных и их начальн​ые результаты:

"С 25 no 30 ноября войска всех трех фронтов вели бои, стремясь сжать кольцо окружения... К исходу 30 ноября занятая окруженной группировкой, площадь уменьшилась более чем вдвое".

Выше, в примечании мы отметили, что с 27 ноября 21-я армия была включена в состав Донского фронта и, таким образом, добивать окруженных стали два фронта Донской и  Сталинградский. Кроме того, для удобства управления войсками Донского фронта его штаб был переведен ближе к окруженной вражеской группировке, в хутор Заварыкино, о чем упомянул В.И.Казаков:

"... в Заварыкино, куда мы переехали еще 30 ноября, собрались три штаба... фронта… Василевского и... Воронова".

После включения в состав Донского фронта 21-й армии генерала Чистякова, Рокоссовский изменил направления действий, наступающих армий, с целью ускорения расчленения окруженной группировки врага, о чем говорилось на с. 288 книги "Великая победа на Волге":

"Командующий... решил 28 ноября продолжать уничтожение окруженной группировки противника. 21-й армии было приказано наступать в... направлении на Дмитриевку и к исходу дня выйти на рубеж р.Россошка, на участке Карповка, Бабуркин. Причем, ее главные силы должны были действовавать на правом фланге. 65-я армия получила задачу наступать в... направлении на Зацднову и к исходу 28 ноября выйти на рубеж р.Россошка на участке Бабуркин, Бол.Россошка".

С целью уличения морального воздействия на окруженных гитлеровцев Военными советами фронтов было составлено обращение, о чем писал М.Б.Бурцев:

«И такой документ 30 ноября появился, это было обращение командующих... фронтами... Еременко... Рокоссовского.

...Военный совет уже принял решение широко оповестить окруженных вражеских солдат об обращении к ним... Еременко и... Рокоссовского".

Федор Селиванов отметил особое место 21-й армии в напряженных декабрьских боях под Сталинградом:

"В конце ноября 1942 года 21-я армия вошла в подчинение Донского
фронта, которым командовал... Рокоссовский. В течение декабря вместе с
другими... она вела наряженные бои... сжимая кольцо окружения вражеской
группировки под Сталинградом".

С началом декабря бои по уничтожению окруженной группировки врага усилились, что отмечено на с.301 книги "Великая победа на Волге":

"...Рокоссовский решил с утра 2 декабря перейти в наступление всеми армиями фронта в... направлении на Гумрак, к исходу 3 декабря соедининться с войсками Сталинградского фронта и во взаимодействии с ним уничтожить окружённую группировку врага".

Развитие дальнейшего наступления войск Донского фронта отмечено на с.76 книги "Сталинград: События. Воздействие. Символ":

"Преодолев, сильно укрепленный средний оборонительный обвод. На этом этапе операции... Рокоссовский поставил перед 65-й и 21-и армиям задачу, расколоть прижатую к городу вражескую группировку".

Успехи советских войск были несомненными, но, вместе с тем, они понесли значительные потери и были сильно измотаны в непрерывных боях. К тому же не было тесного взаимодействия между фронтами: об этом говорилось на с. 198. книги "Вторая мировая война 1939-1945":

"В первой декаде декабря войска Донского и Сталиградского фронтов нанесли по  окружённой под Сталинградом группировке врага несколько ударов. Однако... советские войска... были уже сильно утомлены... и имели значительный некомплект, а между фронтами не удалось достигнуть тесного взаимодействия сил, эти удары не дали существенных результатов.

Стало, ясно, что решить задачу наличными силами фронтов невозможно. ...Верховное Главнокомандование решило передать в состав Донского фронта… 2-ю гвардейскую армию... Малиновского Р.Я."

В тоже время А.Василевский информировал командование фронтами о новом указании Ставки: разработать свой план ликвидации окруженных (см. с. 24-25, ВИЖ, №2, 1968 г.):

"В соответствии с решением Ставки, поступившем в ночь с 4 на 5 декабря, командующие войсками Донского фронта... Рокоссовский и Сталинградского... Еременко... приступили к разработке нового плана ликвида​ции окружение войск 6-й немецкой армии... 9 декабря этот план был пр​едставлен в Ставку на утверждение".

И в этом плане было учтено и такое явление, обнаруженное нашей разведкой в войсках противника, о котором писал М.А.Бурцев, публикуя выписку из приказа командира 376-й немецкой пехотной дивизии, изданного 6 декабря, в котором указано знакомство его подчиненных с обращением наших командующих фронтами к немецким военнослужащим:

"Мне известно, что среди рядовых солдат и, даже офицеров, читаются советские листовки за подписью генералов Еременко и Рокоссовского... вызвала стремление к капитуляции..."

А в войсках, дерущихся с армией Паулюса, определилось окончательное мнение, о котором писал И.М.Чистяков:

"… становилось все яснее, что расколоть окруженную группировку врага имевшимися силами 21, 57 и 65-й армий мы не сможем, как ни тяжело было это сознавать... Рокоссовский информировал нас о решении Ставки  от 8 декабря: более тщательно подготовить операцию по уничтожению окруженной группировки противника под Сталинградом".

В это время на Донской фронт прибыл на должность члена Военного совета генерал-майор Константин Федорович Телегин, которого напутствовал начальник политуправления Красной Армии А.С.Щербаков. Вспоминает К. Ф.Телегин:

"А.С.Щербаков подчеркнул, что командующий войсками Донского фронта - один из героев битвы за Москву генерал- лейтенант К.К.Рокоссовский... Наскоро разместишись... тут же пошел представляться командующему. Хотя время встречи и не было оговорено, мне показалось, что... Рокоссовский меня ждал именно в ту минуту... Едва я появился... командующий по-молодому энергично поднялся... сделал широкий шаг навстречу, протянул руку и, упредив меня, просто сказал:

-
Рокоссовский!

Представился и я. Командующий чуть заметно улыбнулся:

-
Все знаю, Константин Федорович, присаживайтесь, пожалуйста.

Первое впечатление... Рокоссовский оказался человеком очень высокого, роста... отличался спортивностью, которая столь привлекательно молодит людей. Я знал, что ему... за сорок пять, и юношеская подвижность, с какой он поднялся и вышел из-за стола, были... первым впечатлением, на которое... наслаивались все последующие.

Минуту - другую мы, словно подыскивая тему для разговора, обменивались малозначительными фразами... запомнились не эти фразы, а то, что удалось прочитать во взгляде, уловить в жестах и поведении...

Вскоре... разговор наладился... о Москве... чем живет сейчас... что нового в столице. Интерес... Рокоссовский проявлял не из вежливости, оставил он на полях Подмосковья частицу своего сердца, и немалую. Находились тогда в Москве и его ближние: жена Юлия Петровна и дочь Ариадна.

Константин Константинович оказался на редкость открытым и даже более того, - нараспашку открытым человеком. Привлекательной с первых же минут, была его манера общения. Он был ровным, деликатный, внимательным и буквально во всех отношениях, располагавшим к себе, и... был таким он всегда, со всеми без исключения - от рядового... до командарма.

Говорил негромко, иногда задумывался, словно взвешивая приведённые доводы. Очень заметна была его способность вовремя отреагировать на намерение собеседника вступить в разговор... он замолкал на полуслове или поощрительно спрашивал: "Вы что-то хотели сказать?"

Была в его поведении легко ощутимая интеллигентность. Громко смеялся он редко, чаще улыбался. При этом лицо его становилось удивительно красивым.

Пока я рассказывал... заинтересованно следил за рассказом... и внимательно... неназойливо, рассматривал меня, бросая временами короткие оценивающие взгляды... и я делал то же самое... через несколько минут смог бы... нарисовать в памяти портрет своего собеседника...

-
Как вас устроили?

Я ответил... устроен с заботой... рабочая комната у меня... просторнее, чем... комната командующим.

-
Так и было задумано. К вам по роду вашей деятельности должно людей побольше ходить. А мне и этой кубатуры достаточно.

В конце беседы… высказал... озабоченность... что ликвидация окружённой группировки противника идет неэффективно. В интересах дела... послал в Ставку свое предложение об объединении фронтов, но решения... до сих пор нет...

- Вы понимаете, Константин Федорович... повторное предложение... выглядело бы не лучшим образом... могут истолковать... что я лично заинтересован...

Подоспело время ужина...

К началу... мы несколько запоздали...

Я уже хотел садиться, но... Рокоссовский, удивив меня, очень просто… по-домашнему, произнёс:

- К нам прибыл новый член Военного совета. Прошу любить и жаловать, - генерал Константин Федорович Телегин!..

...здесь был заведен порядок… собирались в назначенное время все... занимали свои привычные места... руководствовались в поведении непреложным правилом: за столом ни слова о делах!

Таким образом, столовая... превратилась в своеобразный клуб, где можно было... расслабиться, отвлечся... от... забот, перекинуться дущевным словом и шуткой, на что в рабочее время не всегда находилась минута...

На другой день... позвонил... Рокоссовский и предложил выехать с ним в Вертячий...

...в назначенное время... подъехали машины генералов... Казакова и... Орла... Рокоссовский... с секундной точностью вышел на крыльцо, я сделал выводо об... образцовом порядке, пример уважения к которому подавал сам командующий.

...Рокоссовский, заняв... председательское... место, пргласил сесть всех собравшихся и открыл заседание Военного совета... изложил смысл разработанного штабом фронта план разгрома окруженной группировки...

После... началось обсуждение. Это... было для меня... предметным ypоком, в котором постигался стиль руководства, утвердившийся в управлении фронтом. Командующий выслушал мнение участников заседания с... терпеливым вниманием, какое всегда располагает к разговору откровенному, позволяет изложить свои соображения до конца. Глубокий разбор важнейших вопросов, порождавших подчас... различные мнения, шел... на равных. Заседание... закончилось...
.

Когда мы направились к машинам... Рокоссовский взял меня под локоть: «Вам... здорово повезло! ...Наконец-то приступаем к уничтожению окруженной группировки с гарантированным успешным результатом. Дело только в том, чтобы принятый план осуществить без всяких задержек и накл​адок.

Вот... Вертячий... Его должна была брать 24-я армия... Однако Галанин... задачи не решил... пришлось это перепоручить Батову, который наступал сюда... с форсированием Дона.

... Батов это задание... выполнил, за что был... удостоен ордена Суворова, однако время было потеряно, взаимодействие не сложилось, большая группировка противника выскользнул из... окружения... примерно в тысяч двадцать пять штыков, а теперь противостоят той же 24-й армии.

- Мне этот Вертячий... на всю жизнь запомнился! Наступление - это не оборона. Здесь взаимодействие предъявляет... более жесткие требования. - Вы знаете, - неожиданно сменил тему разговора... Рокоссовский. - Я ведь профессиональный военный. Всю... взрослую жизнь или воевал или готовился к участию в военных действиях…

Понимаю... бескровных войн не бывает, и все же ни на минуту не могу мириться с тем, что сейчас в этой воине, самая малая победа дается нам ценой жизни многих людей.

...говорил о мере ответсвенности и мастерства командира любого ранга проверяется соотношением потерь личного состава и достигнутого оперативного результата.

- А вообще-то, - словно подходя итог... произнес он, - мы должны быть готовы к тому... битва предстоит тяжелая, кровопролитная, в полном смысле истребительная.

Необычайно взволнованно слова... Рокоссовского. Много я думал потом о сказанном им в минуту дружеской доверительности, откровенности... возвращаясь к этому... мыслями на протяжении всей воины".

П.И.Батсв также упоминает о проведении Военного совета Донского фронта в Вертячем, указав некоторых его участников:

"8 декабря сообщили, что в Вертячий прибыл... Рокоссовский и вызывает командарма... Здесь уже... были, генералы М.С.Малинин, В.И.Казаков, К.Ф.Телегин и командующий 2-й гвардейской армией Р.Я.Малиновский".

 К.Ф.Телегин "Войны несчитанные версты" с.106 отметил:

"На другой день... с утра, мы встретились с начальником Политуправления фронта... Галаджевым... едва успели... познакомиться... как позвонил... Рокоссовский и предложил поехать... в Вертячий. Оказывается, ночью прибыл генерал... Малиновский, и было решено... на командном пункте 65-й армии решить все вопросы размещения его войск, уточнить полосу наступления, определить боевую задачу взаимодействия войскам".

Какая изумительная оперативность... не потеряно ни минуты дорогого времени, все подчинено главному - началу разгрома армии Паулюса".

Представитель Ставки A.M.Василевский говорил о разработкенового плана разгрома окруженной армии Паулюса, который он держал под контролем:

"В соответствии с указанием Ставки... командующие... Рокоссовский и ...Еременко приступили к разработке нового плана ликвидации окруженных войск 6-й немецкой армии с учетом прибывающей к нам свежей и мощной 2-й гвардейской армии. 9 декабря этот план был представлен в Ставку

Для разрабатываемой операции необходимы были и переправы. Об их сооружении писал В.И.Кондратьев:

"...требовалось одобрение... Рокоссовского - командующего Донского фронта, так как строительство должно было вестись в границах этого фронта... Рокоссовский созвал Военный совет... Наше предложение получило... одобрение. Рокоссовский задумался:

- А если с мостами ничего не выйдет? - обратился Константин Константинович к Федорову. - Шуга сорвет... что станем делать? В таком деле рисковать нельзя. Мосты стройте, но внимания к переправам не ослабляйте".

Вместе с тем, потребовалась активизация разведки во всей полосе Донского фронта, что указано в книге "Город-герой Волгоград", с. 123:

"Рокоссовский... сообщил, что по данным Еременко ни одна часть армии Паулюса не переброшена на запад. Но ведь то было вчера, а сегодня? Язык нужен".

В дневнике секретаря Сталинградского обкома ВКП/б/ А.С.Чуянова за 9 января было записано:

"Сегодня генерал-полковник А.М.Василевский и генерал-лейтенант К К.Рокоссовский представили в Ставку свои соображения об использовании 2-й гвардейской в операции по разгрому окруженной группировки противника. Операция условно названа "Кольцо" и разделена на три этапа".

Книга "В Наступлении гвардия" с.26-27 отметила:

"...10 декабря первые эшелоны прибыли на Донецкий фронт и приступили к разгрузке. Р.Я.Малиновский принял энергичные меры для организации своевременной разгрузки эшелонов. Вскоре... он выехал в Заварыкино, представился... Рокоссовскому и доложил ему о ходе сосредоточения армии.

Рокоссовские считал, что с вводом в сражение новой армии вражеская группировка будет уничтожена за короткий срок..."

Подошло реальное время, когда вплотную приблизолось время, при котором план рагрома армии Паулюса стал виден всем. Рассказывает Ф.К.Телегин:

"Душой этого многочисленного коллектива был командующий... Рокоссовский. Уравновешенный и спокойный... в самой сложной обстановке, человек большой личной храбрости и мужества... обладал обаятельными качествами. Без крика и шума… не оскорбляя человеческого достоинства подчиненных... умел заставить каждого... делать больше, чем казалось возможным. Константин  Константинович никогда не давил на подчиненных... авторитетом и положением, внимательно выслушивал их соображения, как-бы вбирая в себя... коллективный опыт, и... после этого принимал решение. Это окрыляло его помощников и подчиненных, создавало атмосферу дружной и согласованной работы  коллектива.

Мне очень понравился стиль его работы. Разрабатывая ли план операции, руководя ли ходом её, он не уединялся, а шёл в штаб и вместе с товарищами решал все вопросы, которые тут же оформляли в документ.

Я испытывал истинное удовольствие, приступая к работе в таком... коллективе.

Спокойное и твердое руководство со стороны командования фронтом, вносило такую же организованность в работу армейских управлений, дух творчества и высокой работоспособности. Все это сказывалось на войсках... подлинных героев этой великой битвы...

Рокоссовский    коснулся    листов плотной бумаги и произнес:

- С учетом обсуждения составлен в окончательной редакции план решающего наступления на окруженную группировку. Прошу прочитать и, если не возникнет… каких-либо возражений, подписать для доклада представителю Ставки.

-
Здесь предусмотрено все, что мы были в состоянии предусмотреть. И лично убежден... сушественных просчётов план не содержит.

...хотелось выслушать и мнение командующего о степени подготовленности войск к наступательной операции.   

На мой вопрос... Рокоссовский ответил не сразу. На его... лице появилось выражение озабоченности.

· В ходе боевых действий на окружение... мы не раз отмечали наличие самых досадных промахов в организации взаимодействия. Неудачи 24-й армии тому… пример. Но дело не только в командирских просчетах...

· Многие бойцы нового поколения вообще никогда не ходили в атаку. Немало бойцов и младших командиров... за последнее время не раз участвовали в наступательных боях, но успеха добиться... не смогли... люди видели безрезультативность атак, ненужные потери. Можно полагать, что кое-кто... вообще потерял веру в саму возможность успешных атак сильно укрепленных позиций противника...

Мы учитываем это... Сейчас все... заняты обучением... личного состава именно наступательным действиям. Кое в чем преуспели, но хотелось бы большего...

-
Предложенный план опирается на  три обстоятельства: - силу, выучку, оснащенность и укомплектованность 2-й гвардейской... мощь и грамотное использование артиллерии во взаимодействии с авиацией, что уже отработано на всех уровнях…"

Очень важный факт зафиксировал  Ю.И.Лубченков:

"11 декабря 1942 года в 00 часов 20 минут Сталин направил Рокоссовскому директиву о начале операпии "Кольцо". Телегин же со своей стороны указал:

"Мы тогда были все абсолютно уверены, что 12 декабря, как только выйдут на исходный рубеж соединения 2-й гвардейской армии, войска фронта начнут наступление.

Однако… Утром 12 декабря... котельниковская группировка… группы армии "Дон"... генерал-фельдмаршала Манштейна перешла в наступление, преследуя... цель - деблокирование... окруженной под Сталинградом группировки".

"Войска Донского фронта... Рокоссовского усиленно вели подготовку к генеральному наступлению против окруженного противника"

А обстановка сразу же обострилась, так как удар Манштейна пришелся по позициям 51-й армии Сталинградского фронта, ослабленной в предыдущих боях. Противник прорвал первую линию обороны армии.

В это время, как писал К.Ф.Телегин:

"...Рокоссовский попытался связаться… с Василевским... сообщил, что он... находится в войсках".

Лев Толкунов писал об использовании 2-й гвардейской:

"...когда замкнулось кольцо вокруй армии Паулюса, 2-я гвардейская должна была участвовать в ее окончательном разгроме. Однако обстановка изменилась... армия с ходу была переброшена на южный фланг Сталинградского фронта, где немцы перешли в наступление... Манштейну спешно отозванного из под Витебска... предстояло пробиться к войскам Паулюса, вывести их из окружения...

Именно в это время... Василевский обратился с просьбой перебросить 2-ю гвардейскую на этот участок фронта. Предложение вначале не нашло поддержки. Однако обстановка заставила передать 2-ю гвардейскую в распоражение Сталинградского фронта..."

О поддержке автор имел в виду Сталина. А обстановка была такой, что
передавать 2-ю гвардейскую не имело смысла.

Об этом П.И.Батов писал так: 

"Константин Константинович был огорчен, что... не удалось отстоять... свое предложение об использовании войск Малиновского. Существо предложения… несмотря на прибытие войск Манштейна, выполнять... утвержденный Ставкой 9 декабря план, ускорив... ликвидацию окруженной группировки. А в последующем все... силы фронта - шесть армии - должны обрушиться на войска, спешившие деблокировать... Паулюса...

Верховный признал предложение Рокоссовского смелым и заслуживающим внимания, но слишком рискованным... было принято предложение... Василевского.

А.М.Василевский указывал:

"... Poкоссовский не был согласен с передачей 2-й гвардейской... Сталинградскому фронту. Более того, настойчиво просил не делать этого и пытался склонить на свою сторону Л.В.Сталина. 

А.Митяев "Тысяча четыреста восемнадцать дней" с. 412-413 отметил: 

"Командующий Донским фронтом Рокоссовский был за то, чтобы сначала разгромить Паулюса. Он считал возможным разделаться с окруженными, что Манштейну из кольца выручать просто было бы некого. И самого кольца не было бы. Более, того, подойдя к Сталинграду, Манштейн сам бы попал в окружение. Наша армия, разделавшись с Паулюсом, устроила бы поблизости от старого новый котел.

Но большинство военачальников думали по-другому. Рокоссовский, вспоминая об этих событиях, писал: "12 декабря на котельниковском направлении противник перешел в наступление... Еременко, опасаясь... обратился в Ставку к представителю Ставки... Василевскому... с просьбой передать ему 2-ю гвардейскую армию для использования против Манштейна... Сталин сообщил 2-ю гвардейскую... направить... Еременко.

Сам Рокоссовский, выдающийся полководец, до конца оставался убежденным в своей правоте". 

...после войны он не раз вспоминал об этом.

- Ты был... не прав... Я со 2-й гвардейской еще до подхода Манштейна разгромил бы оголодавшие и замерзшие дивизии Паулюса.

Конечно же, был прав Рокоссовский! Его правоту подтверждал и первый адъютант Паулюса Вильгельм Ад им, указав на с. 218, 221 книги "Трудные решения" убедительные факты этой правоты:

"- До сих пор русские прошупывали нас своими   авангардами. Мы могли их отражать только при крайнем напряжении сил. В случае вражеского наступления крупными силами фронт на Чире быстро развалился…

 Там нет ни окопов, ни убежищь, одни норы, кое-как выкопанные ночью в совершенно промерзшей и покрытой снегом земле. Снежные ямы. Они служат нашим солдатам боевой позицией и местом отдыха, немного защищают их от пронизывающего степного ветра. Это все. Более сильная атака русских - и наши изголодавшиеся и переутомлённые солдаты не удержат своих позиций".

О дальнеших действиях войск Донского фронта писал П.И.Батов: 

 "Донской фронт уже не мог рассчитывать... что армия... Малиновского войдет в его состав. Рокоссовский предложил временно приостановить проведение операции по ликвидации... группировки Паулюса. Он исходил из того, что недостаточно мощные удары по окруженнымю… нашими армиями, которые истощены и ослаблены... длительными боями, ничего, кроме лишних, потерь нам не принесут... Ставка согласилась... и дала обещание усилить войска Донского фронта перед проведением заключительной операции..." 
Следует отметить, что среди некоторой части военачальников, включая и Ставку, сложилось ревнивое отношение к таланту и успехам Рокоссовского, включая и случай со 2-й гвардейской армией, носят оттенок этого чувства, а подобные повороты в судьбе  любого человека оставляют неизгладимые следы, рубцы на сердце и в душе. Рокоссовский, как сильный психологически человек не ломался в таких случаях, но гнуться пришлось достаточно, о чем рассказывал К.Ф.Телегин:

"К рассвету 13 декабря я вернулся в Заварыкино...  (был в войсках 21-й армии - Ю.М.)... перешагнув порог... сразу заметил, что выглядит Константин Константинович очень утомленным и даже... подавленным. Это невольно насторожило, ибо командующего... до сих пор ни разу не покидало состояние собранной уверенности. Очевидно, какие-то обстоятельства, совершенно исключительные, повергли его в уныние, которое он даже не пытался скрыть».

К этому времени авторитет Рокоссовского в войсках был непререкаем. А.Шарипов - биограф будущего маршала И.Д.Черняховского упомянул таков факт:

"Время Черняховского было рассчитано по минутам... В начале декабря он созвал совещание армейских снайперов и сам открыл его.

- Дорогие товарищи... - сказал он. - Равняйтесь на участников битвы под Сталинградом, на войска... Рокоссовского".

Писатель Василий Гроссман, находясь под Сталинградом, в штабе танкового корпуса и среди его военнослужащих, везде слышал имя Рокоссовского, которое возникало во всех общих разговорах:

"Шла ли, речь о войне, о колхозных делах, о книге генерала Драгомирова, о китайской нации, о достоинствах Рокоссовского, о климате Сибири…"

А сам Рокоссовские быстро вошел в привычную военную колею и боевую форму, закончил разговор с К.Ф.Телегиным многозначимой фразой:

«- Наступать скоро все-равно начнём!».

И.М.Чистяков писал о боях местного значения того периода:

"14 декабря... Рокоссовский приказал 21-й армии продолжать систематическое истребление окруженных войск врага, не давая ему передышки ни днём, ни ночью. Одновременно на нас возлагалась задача усилить оборону в районе Мариновки, где окруженный противник тоже начал сосредотачивать войска для прорыва и соединения с войсками Манштейна.

В районе Мариновки произошел такой случай...

Вошел Пеньковский.

-
Ведем тяжелый бой с сильной разведкой. Более роты. Надо просить командующего фронтом разрешить отправить секретные документы, шифр.

Звоню... Рокоссовскому, докладываю обстановку и вдруг слышу:

· Я сейчйс к вам приеду!

· Зачем? Немцы, тут!

· Ничего, пока приеду, вы с ними покончите...

Прошло минут сорок, и правда, появляется Константин Константинович:

· Ну, как, живы? А где ж боевое охранение?

· Вели бои. Сильную разведку противник бросил...

Я этот случай до сих пор вспоминаю и думаю… "Зачем он ехал?" 

Формально рассуждая, и не надо было так делать, но видимо, это был один из тех случаев, когда начальник хотел поддержать подчиненных. Это, кстати говоря, в традиции у военных еще с гражданской".

Тогда же, 14 декабря 1942 года Американский еженедельник "Тайм" указал размеры поражения немцев, значение его и последствия:

"Германия терпит поражение в России и это значит, что они проигрывают вторую мировую войну.

Из всего этого явствует, что в Сталинграде практически попали в котел примерно 300 тыс. немецких и румынских солдат. Окружение, пленение или уничтожение этой армии, одновременно с потерей позиций вермахта на юге России, станут для Германии куда большей катастрофой, чем разгром в Ливии".

Хотя Ставка и отложила наступление войск Донского фронта против окруженной группировки Паулюса и, при этом не указала срок этомй приостановки, Рокоссовский, тем не менее, продолжил активные действия, о которых сказано на с.305 книги "Великая победа на Волге":

"...командующий Донским фронтом 15 декабря принимает решение: ... продолжать частные операщи с целью держать противника в постоянном напряжении и последовательно улучшать занимаемые позиции войсками фронта, сжимая кольцо окружения".

16 декабря войска Юго-Западного фронта и левого крыла Воронежского перешли в решительное наступление на Среднем Дону, в результате которого разгромили 8-ю итальянскую армию и немецкую оперативною групу "Холлидт", а стали выходить в район, нависавший над левым флангом и тылом котельниковой группировки гитлеровцев…

В свою очередь, как писал К.Ф.Телегин, с целью улучшения исходных позиций для будущего наступления была проведена частная операция:

"...19 декабря была предпринята попытка срезать мариновский выступ - западную часть кольца окружения...

...мы с командующим рано утром 19 декабря выехали на КП 21-й армии… против населённого пункта Мариновка...

К сожалению, операция эта... успеха не принесла... не оправдала... надежд и частная операция, проведенная в тот же день войсками 65-й армии, которая... пыталась овладеть Казачьим курганом.

19 декабря в штаб Донского фронта прибыл представитель Ставки генерал-полковник артилерии Н.Н.Воронов, о чем Рокоссовский коротко сказал...

"- Конечно, 2-ю гвардейскую Николай Николаевич не заменит, но уж артиллерией обязательно поможет".

Сам Воронов своё прибытие отметил:

"...к полуночи мы достигли... Заварыгина...

...Рокоссовский встретил меня очень тепло, и мы не стали терять ни минуты. Прежде всего, надо было точно установить силы и средства окруженного противника. Пригласили... Малинина и начальника разведотдела... 

приступили к оценке обстановки и выработке замысла предстоящей наступательной операции по уничтожению окруженной группировки противника, в ней предполагалось участие двух фронтов - Донского и Сталинг​радского. Но мне было известно мнение Ставки... иметь здесь один фронт - Донской. Я был за этот вариант.

Обсудив... сложившуюся обстановку... пришли к единодушному мнению: главный удар должен наносить Донской фронт, а вспомогательный – войска, передаваемые из Сталинградского фронта.

...Рокоссовский проявил много заботы, чтобы артиллерия фронта оказалась на высоте поставленных перед нею задач… в заключении говорилось:

"Воронову, Василевскому, Рокоссовскому, Еременко, Ватутину: 

Ставка... считает, что тов. Воронов вполне удовлетворительно выполнил свою задачу... представить не позднее 21.ХII.1942 г. план операции по ликвидации окруженных войск..."

Игорь Зернов («Наш современник», №12, 2002 г.) отметил: 

"23 декабря Манштейн отказался от своих планов по деблокированию окруженных...

...ликвидацию "котла" Сталин передал Рокоссовскому, чем сильно обидел Еременко…". 

В "Истории второй мировой войны 1939-1945", с.79 записано: 

"Оценив обстановку... Рокоссовский решил встречными ударами 21-й и 65-й армий с запада и 62-й армии Чуйкова с востока, в общем направлении на поселок Красный Октябрь, завершить расчленение окруженных войск на две части и затем уничтожить их".

"Сталинград: уроки историй" зафиксировано тоже: 

"Перед началом завершающейся операции по уничтожению окруженной группировки, ответственной за её проведение командущий Донским фронтом... Рокоссовский специально заехал в штаб Чуйкова, чтобы уточнить на месте, окажется ли в состоянии 62-я армия отразить натиск противника, если окруженные предпримут отчаянную попытку прорваться через скованную льдом Волгу".

Об этом же писал И.Видер, на что Чуйков сказал:

«… армия Паулюса… окружённый лагерь военнопленных».

О том, как готовились войска Донского фронта к наступлению на окружённую армию Паулюса, подробно рассказывал П.И.Батов:

"В двадцатых числах декабря на наш командный пункт снова приехал... Рокоссовский... направились на позиции под Казачьим курганом... на кургане окопались немцы. Их нужно оттуда сбить.

- Неважная  у вас позиция - скаазал командующий.

· Совсем плохая...

· Постарайтесь овладеть этим гребнем до начала наступления.

- Обязательно, товарищ командующий... Но, разрешите спросить, когда же начнется наступление...

К этому и веду речь. Обстановка... благоприятная. Ватутин и Еременко резко повернули на запад. Решения Ставки еще нет, но имеются сведения, что они вряд ли  будут заниматься окруженной группировкой. Очевидно, придется... самим управляться. Прошу вас подумать, поработать со... штабом и, не задерживаясь, доложить мне свои соображения.

Нужно ли говорить, с каким удовлетворением... принято это задание, командующего... Константин Константинович ценил мнения и предложениям Командармов... штабов, командиров соединений и частей... на протяжении всей войны... перед принятием решения советовался с подчиненными... чтобы каждый офицер и генерал вносил свою творческую долю...

На третий день меня вызвал к телефону Рокоссовский и с ледяной вежливостью, слегка вибрирующим голосом спросил:

-
Павел Иванович! Прошу вас сообщить мне, сколько курганов вы собираетесь еще взять на отметке сто тридцать пять?

...никаких курганов обнаружено не было. Они существовали в названии высотки. К счастью началось наступление".

С теми же целями, что и к Батову Рокоссовский приехал к Чистякову:

"28 декабря к нам в штаб приехал... Рокоссовский и сообщил о приказе Ставки подготовить войска фронта к ликвидации окруженной группировке противника. Операция должна начаться 10 января... Рокоссовский сообщал нам, что на направлении главного будут наступать дивизии 65-й  армии (...Батов), которые должны срезать, мариновский выступ..."

М.Л.Бурцев отметил меры психологического воздействия на немецких военнослужащих, принятые нашим командованием:

«28 декабря... командующие Сталинградским и Донским фронтами... Ерёменко и Рокоссовский еще раз обратитись к солдатам и офицерам немецкой армии, окруженной в районе Сталинграда. Это новое обращение было санкцианировано Ставкой…

В... окруженной группировке была создана атмосфера взаимной слежки и всеобщей подозрителъности… Всё было обращено на то, чтобы дезавуировать обрщение... Еременко и Рокоссовского...

...намерение защититься от советской пропаганды, от обращения видно... ".

С целью усиления психологического воздействия обращения Еременко и Рокоссовского их отпечатали в виде листовок и разбросали  с самолётов над окружёнными войсками Паулюса, о чём сказано на с.45 книги «Героический Сталинград»:

"Листовки служат пропуском для сдачи в плен неограниченного количества немецких солдат и офицеров от 28 декабря, подписанные Еременко и Рокоссовским".

О повседневной деятельности Рокоссовского, готовящего свои войска к ликвидации окруженной армии Паулюса и о нем самом, писал И.Т.Пересыпкин, представитель Ставки из группы А.М.Василевкого:

"Значительно ближе узнал я... Рокоссовского во время пребывания на Донском фронте с группой... Василевского около двух месяцев. В то время с Рокоссовским мы встречалась особенно часто в штабе, в небольшом крестьянском домике, в котором он жил и отдыхал, во время совместных поездок в войска. И следует сказать, он... следил за состоянием связи, и связь... за редким исключением, работала хорошо и надежно обеспечивала управленеи войсками.

Начальником войск связи на Донском фронте был… П.Я.Максименко, а… заместителем по радио... Г.А.Ремер... Константин Константинович ценил и уважал этих опытных специалистов… оказывал им помошь...

...был смелым человеком. Об этом знали все... Мне неоднократно приходилось убеждаться в этом…

Зимой 1942 – 1943 гг. остановились на Вертячем… командный пункт 65-й армии. В это время группа самолетов противника начала бомбить... расположение штаба... Рокоссовский даже не обратил на это внимания и продолжал... слушать... Батова, докладывавшего обстановку...

Вскоре... группа... Василевского... переехала на хутор Заварыкин... 

На этот раз мы познакомились ближе. Высокий, стройный и... подтянутый, внимательный и приятный собеседник - таким остался в моей памяти.

Бывая часто с Рокоссовским… я имел возможность наблюдать, как он руководил войсками и работал. Безусловно, это был выдающийся человек, полководческий талант и богатые дарования которого, еще более раскрылись в последующем ходе... войны. Смелый и решительный начальник Константин Константинович привлекал своим обоянием. Он был предельно прост в обращении с людьми, независимо от служебного положения.

Рокоссовский очень много и напряженно работал. Даже тогда, когда под Сталинградом... заболел... туляремией, он ни на один день не прекращал трудиться. Единственно, что он тогда сделал - завел... кошку (видимо это успокаивало его), которая иногда важно ходила по большой топографической карте, лежащей у него на рабочем столе.

С Константином Константиновичем было очень приятно  и интересно работать. Войскам связи фронта он постоянно и безотказно оказывал помощь... помогал и мне. Когда... у нас не ладилось со связью представителя Ставки".

Заседание Ставки ВГК ("Маршал Жуков. Какик мы его помним" с. 244-245):

"28 и 29 декабря после обсуждения ряда вопросов, Сталин сказал, что дело ликвидации окруженного противника нужно передать в руки одного командующего...

Присутствующие члены ГКО (Государственного Комитета Обороны - Ю.М.)  поддержали это мнение.

Сталин спросил: "Какому командующему поручим?.."

Берия предложил... Еременко, а Военный совет и штаб Донского фронт... с Рокоссовским вывести в резерв…

Сталин спросил: "А почему?"

Берия сказал, что Еременко находится под Сталинградом более пяти месяцев, а Рокоссовский немногим более двух... Еременко хорошо знает войска Донского фронта... а Рокоссовский совершенно не знает войск Сталинградского фронта, и, кроме того, Донской фронт до сих пор играл второстепенную роль, а затем, что-то добавил по-грузински...

Сталин обратился ко мне: "А вы что молчите?"

Я сказал, что считаю достойным и того и другого... но, все-таки, более опытным и авторитетным... Рокоссовского, ему и следует поручать добивать окруженных".

Николай Яковлев ("Жуков" Р.Г., №12, 1994 г. с,20, 21) дана сходная версия о единстве командования по уничтожению окруженной армии Паулюса:

"... готовить ликвидацию группировки Паулюса: Василевский, Рокоссовский и Ерёменко. С 18 декабря приступить к ее уничтожению...

...Берия предложил... Еременко. Сталин спросил Жукова: "А вы, что молчите?" Жуков ответил: "Добивать окруженных следует поручить Рокоссовскому".

Уничтожение войск Паулюса... отныне поручалось одному фронту, Донскому... командовал Рокоссовский".

Об этом же Жуков вспоминал (книга «Сталинградская эпопея», с. 68):

-       "В конце декабря в Государственном Комитете Обороны состоялось обсуждение дальнейших действий... Сталин предложил:

-
Руководство по разгрому окруженного противника нужно передать в руки одного человека. Сейчас действия двух командующих мешают ходу дела.

Присутствующие члены ГКО поддержали это мнение. 

- Какому командующему поручим окончательную ликвидацию противника – спросил Сталин.

Кто-то предложил... Рокоссовского. 

- А вы что молчите? - обратился Сталин ко мне.

· На мой взгляд, оба... достойны, - ответил я. - ...Еременко будет... обижен, если передать войска... под командование... Рокоссовского.

· Сейчас не время обижаться, - отрезал Сталин. И приказал мне: - Позвоните… Еременко и объявите ему решение Государственкого Комитета.

На заседании ГКО было сказано о директиве фронтам, о чем упоминалось на с.118 книги "Сталинград: Уроки истории":

"... Сталин... сказал, чтобы немедленно дана директива о передаче трёх армий Сталинградского фронта под командованием... Рокоссовского.

Такая директива была дана 30 декабря 1942 года". 

Иван Падерин «Волгоград - город-герой» с.109 о директиве:

"30 декабря 1942 года решением ГКО на командущего Донским фронтом генерал-лейтенанта К.К.Рокоссовского была возложена операция по разгрому окруженной группировки".

П.И.Батов "В походах и боях" с.243 к этому сказано:

"30 декабря приказом Ставки в состав Донского фронта были переданы 62, 64, и 57-я армии и на Военный совет фронта было возложено рукаводство по ликвидации окруженных у Волги армий противника".

Согласно решению ГКО, как указывал И.Падерин:

"Основные силы фронта - 65-я, 21-я, 24-я и 57-я армии занимали нсходные позиции по периметру кольца с внешней стороны. 62-я и 64-я армии, вышедшие из состава  Сталинградского фронта в Донской, оставались в городе. Прикрытие действий этих   соединений с воздуха было возложено на…16-ю воздушную армию".

Вопрос назначения единого командующего операцией по  ликвидации окруженных отметил Н.Яковлев, указав некоторые особенности его:

"28 - 29 декабря... обсуждали вопрос командования операцией по ликвидации окруженных немцев в Сталинграде. Берия предложил... Еременко. Сталин спросил Жукова: "А вы что молчите? Или не имеете своего мнения? Жуков ответил: "добивать окруженных" следует поручить Рокоссовскому. Последовали неприятные разговоры с разобиженным Еременко. Жуков передал ему слова Сталина - "пусть полечится, он все время говорит, что у него болит нога". После воины Еременко во времена Хрущева беззастенчиво извращал все эти события.

Жуков по поводу писаний Еременко замечал: "Он приукрашивает свою персону. Фактически... Еременко был смещен Сталиным за плохое личное руководство Сталинградским фронтом, поглотившим исключительно большое количество войск в период оборонительных сражении. Прямо скажем, Сталин о Еременко был невысокого мнения. 1 января Сталинградский фронт был ликвидирован. Уничтожение войск Паулюса... поручалось одному фронту, которым командовал Рокоссовский".

И ещё одно, о чем писали М.А.Гареев и Ф.В.Симонов "Победители 1941- 1945", с.92:

"... Еременко… Верховный и называл его "генерал обороны". Наверно поэтому, Сталин изложил обязанности по уничтожению окруженных врожеских войск под Сталинградом не на "генерала обороны", а на "генерала наступления" К.К.Рокоссовского".

К.П.Казаков отметил характер, готовящейся операции "Кольцо":

"Штаб Донского фронта под руководством Н.Н.Воронова и К.К.Рокоссовского напряженно готовил наступательную операцию под кодовым найменованием "Кольцо".

Следует также указать основание, на котором принималось решение ГКО, что отметил Н.С.Скрипко:

"После того, как все попытки противника прорвать внешнее кольцо окружения и вызволить группировку Паулюса полностью провалились, Государственный Комитет Обороны и Ставка поручили войскам Донского фронта... Рокоссовского окончательно ликвидировать Сталинградский котел".

И в тоже время, мы видим те заботы, которые одолевали Воронова и его подопечного Рокоссовского:

…Мы пришли к выводу, что ликвидировать окруженную группировку в течение пяти-шести дней, как требовала Ставка, явно невыполнимо. В тоже время мы отлично понимали, как можно уничтожить окруженного противника в кратчайшие сроки...

31 декабря я доложил в Москву. "Работа по подготовке "Кольцо"   продолжается... Частями... Рокоссовского за последние шесть дней захвачено несколько командных высот, обеспечивающих артилерии хорошее наблюдение и удобные исходные позиции для предстоящих действий".

Необходимо сказать, что объединение двух и более фронтов в этой войне было явлением до сих пор не встречавшимся, и оно вызвало большое число откликов разного толка, которые мы не можем полностью отразить или же откликнуться на их содержание. И все же наиболее значимые среди них требуют нашего внимания, что мы и выполним.

У Батова П.И. сказано главное:

"...операцию по ликвидации окруженной группировки гитлеровцев в районе Сталинграда… Рокоссовский поставил перед Ставкой вопрос об объединении руководства операцией в одних руках. И.Сталин соглавился… (Никто этого ни раньше, ни позже не предложил - Ю.М.)... Сталин: Еременко я расцениваю ниже... Рокоссовского. Войска не любят Еременко. Рокоссовский пользуется большим авторитетом. Еременко очень плохо показал себя в роли командующего Брянским фронтом… Он нескромен, и мы считаем, что Рокоссовский быстрее закончит операцию, которая недопустимо затянулась... по вине командующего Сталинградским фронтом".

Б.Соловьёв и В.Суходоев «Полководец Сталин», с. 193 – 195, 197 писали и о Рокоссовском:

«По наблюдениям Жукова Г.К. Сталин больше всего ценил… Рокоссовского... Говорова... Конева и... Ватутина. Упоминание о "командире Р."  широко звучало во время битвы за Москву. А 20 октября... было напечатано полностью: "Бойцы командира тов. Рокоссовского... В центральных газетах был напечатан и фотопортрет...

Полководческий талант... Рокоссовского ярко проявился во время командования (с 1942 г.) Брянским, Донским и Центральным фронтами... Рокоссовский по ВЧ обратился к Верховному... что ликвидацию окруженной группировки войск Паулюса надо поручить одному фронту: Сталин переспросил:

- Одному?

Рокоссовский убежденно повторил:

· Одному фронту. Конечно, надо будет его соответственно усилить... Сталин спросил:

· Так кому поручим окончательную ликвидацию противника? ...было два претендента... Рокоссовский и ... Еременко. Только Жуков сидел молча...

Сталин это заметил…

-
Вы почему молчите, товарищ Жуков?

Жукову выбирать было особенно трудно... Много лет он знал... и Рокоссовского и Еременко... и он выбрал Рокоссовского! Улыбка тронула... лицо Сталина:

- Так и решим, пусть Рокоссовский добивает Паулюса...

Сталин любил Константина Константиновича Рокоссовского, называл его: "Мой Багратион". И белорусская операция 1944 получила кодовое название "Багратион", в честь не только П.И.Багратиона... но и... Рокоссовского. Сталин ценил Рокоссовского за то, что он первым в контрнаступлении под Москвой... под его руководством была блестяще завершена Сталинградская битва... что Константин Контантинович внес решающий вклад в разгром фашистов на Курской дуге, осуществил Белорусскую операцию, вместе   с Жуковым и Коневым победоносно завершил штурм Берлина. Сталин поручил Рокоссовскому командовать парадом Победы на Красной площади в 1945 году.

... Рокоссовского после Сталинградской битвы, как и Шапошникова, называл только по имени и отчеству".

Мнение Голованова А.Е. было таким:

" Рокоссовский поставил перед Ставкой вопрос... в столь важном деле должно быть единое командование и единое руководство...

Выдвинутый... Рокоссовским вопрос обсуждался довольно долго... не все были согласны... хотя очевидная разумность и логика в предложении Рокоссовского были налицо. Наконец Сталин прямо поставил вопрос...

Руководство ликвидацией окруженной группировки было поручено Рокоссовскому, который блестяще справился с этой задачей. Непосредственно общаясь с ним во время этой операции, я всегда, видел перед собой уравновешенного, с глубокими военными знаниями человека, доступного для любого, кто с ним работал. Вежливость и тактичное отношение с подчинёнными были его характерной чертой, а личная скромность в быту дополняла его облик. Высокая деловая требовательность к себе и подчиненным, постоянное личное обшение с воисками и простота вызывали у солдат и офицеров глубокое уважение, создавали ему непререкаемый авторитет".

" Великая Отечественная война 1941 – 1945" , с. 188 говорится:

" Задача уничтожения окруженной группировки была возложена на войска Донского фронта… Рокоссовского Константина Константиновича.

Рокоссовскому в то время было 45 лет. Но он уже был признанным военачальником крупного масштаба… был награждён тремя орденами Красного Знамени… война застала его в должности командира механизированного корпуса… под Москвой Константин Константинович командует войсками армии. Здесь наиболее полно раскрылись большие военные дарования, проявились организаторские способности и боевой опыт. Летом 1942 года он был назначен на пост командующего Брянским фронтом… Но наиболее полного признания его боевого опыта и таланта крупного военачальника он получил, командуя войсками Донского, Центрального и Белорусского фронтов, вплось до окончательного поражения врага в Берлине" . 

Т.Свистунов отметил свое понимание этой задачи:

" … стояла новая задача: пленить или уничтожить окруженные войска противника. Но то, что ликвидацию "котла" поручили двум фронтам, не дало возможности четко организовать боевые действия, быстро и целеустремленно ими руководить..."

По этому вопросу имеется мнение Н.С.Хрущева, члена Военного совета Сталинградского фронта того времени:

"...я предвидел, что вся слава Сталинградская перейдет Донскому фронту…

.. .исторически, я считаю... главное дело было не у него, Сталинград гремел, а не Донской фронт…"

Можно только удивлятся… Красная Армия добилась, впервые с начала Великой Отечественной воины, окружения фашистской группировки и с военной точки зрения должна всех тревожить одна мысль, как не выпустить из окружения и уничтожить 300 тыс. врагов... а Хрущёва беспокоит слава и, чтобы исторически он гремел вместе с городом... Что это?

А по Маяковскому так: «Сочтёмся славою, ведь мы свои же люди».

М.Алексеева беспокоит тоже самое:

" произошло событие, очень опечалившее Еременко: его Сталинградский фронт был как бы поглощен Донским... коему Ставка и поручила oсуществление... операции "Кольцо". Еременко оказался вроде бы не у дел.

На недоумение Хрущева и Алексеева дал ответ Д.Волкогонов:

"… Сталин с симпатией относился к Рокоссовскому, Ватутину, Голованову, Воронову, Говорову, Хрулеву...

...вопрос... кому поручить окончательную ликвидацию окруженной группировки противника… все решил характер отношений и самого Сталина… Сталин резюмировал… 

Пожалуй, всё ясно! На этом и закончим нашу разборку.

Как отмечал В.П.Селищев, всё стало на свои места:

"Задача по ликвидации окруженной группировки врага была возложена на войска Донского фронта. Операция готовилась под руководством командующего Рокоссовского и представителя Ставки… Воронова".

В.П.Морозов «Исторический подвиг Сталинграда» на с. 140 отметил:

" Задача уничтожения окруженной группировки возлагалась на войска Донского фронта… Рокоссовского. Общее руководство операцией было поручено представителю Ставки генералу Н.Н.Воронову".

О том же писал К.П.Казаков, поменяв местами действующих лиц: 

"Директивой Ставки BГK от 30.12.1942 г. подготовка и проведение операции "Кольцо" была возложена на один Донской фронт… штаб Донского фронта под руководством Воронова и Рокоссовского напряженно готовил наступательную операцию…

В целях обеспечения единого руководства операцией по разгрому окруженной группировки противника с 1 января 1943 года 62, 64 и 57 армии Сталинградского фронта были переданы Донскому…"

О ходе подготовки войск к завершающейся операции "Кольцо" рассказывал И.Свистунов:

"Верный своему правилу, Рокоссовский начал подготовку к решающим боям с личного знакомства с новыми соединениями. Побывал у Ф.И.Толбухина, у М.С.Шумилова. Осталось посетить армию В.И.Чуйкова...

...одно дело - донесения, рапорты, рассказы и другое - увидеть все   своими глазами".

О посещении 57-й армии генерал-майора Ф.И.Толбухина писал Телегин:

"Утром 31 декабря Рокоссовский, В.И.Казаков и я выехали в расположение командного пункта 57-й армии... Встретили… командующий... Толбухин, члены Военного совета... Н.Е.Субботин... Н.М.Мартыненко, начальник штаба… Н.Я.Приходько…

...Федор Иванович... толково и подробно доложил обстановку.

Армия насчитывала… всего три дивизии, одну танковую бригаду и один укрепленный район. Мало было артиллерии, даже по количеству частей... в ноябре армия вела активные наступательные действия, понесла ощутимые потери...

...восполнения... потерь не последовало...

...Рокоссовскии… после короткого раздумья... - При всех условиях поможем артиллерией, а вот личного состава... выделить едва ли удастся - почти не скрывая досады, заключил Константин Константинович...

... Мне было известно… вчера.. .Рокоссовский... звонил    в Генеральный штаб. Ответ был краткий: хорошо, поможем арителлерией. Личного же состава можем выделить фронту на всю операцию не более двадцати тысяч человек.

... Рокоссовские поднялся и добавил:

-
Удар... будет нанесен  сразу по нескольким направлениям, что в известной мере облегчит задачу... участвующих... армий. Легко, конечно, никому не будет, однако, в успехе... не сомневаемся. Ждем от вас деиствий... решительных, как и в ноябрьском наступлении!"

О посещении Рокоссовским армии Шумилова писал И.А.Ласкин:

"...Рокоссовский был в зимней генеральской форме: бекеше, серой каракулевой папахе… в высоких валенках… в блиндаже командарма он снял бекешу... блеснули два ордена Ленина и три... Красного Знамени. Выше среднего роста, стройный, подтянутый, с правильными и красивыми чертами лица, он... внешней привлекательностью и подчеркнутой аккуратностью в одежде… "не вписывался" в суровую фронтовую обстановку. Выглядел он тридцатилетним... мы удивились... что очень молодому генералу доверили такой важный пост.

...в нем ничего не было "начальствующего". Говорил Рокоссовский очень просто, как-то по-товарищески и очень вежливо, мягко… Заслушивая доклад... Шумилова об обстановке... ни разу не перебил его.

.. на просьбу... Шумилова выделить пополнение и усилить армию артиллерией... Рокоссовский ответил... очень спокойно, но твердо:

-
Ни того, ни другого мы вам не дадим... армии Чуйкова и Толбухина тоже не получат ничего. Основное силы фронта будут сосредоточены на других участках кольца...

...член Военного совета армии генерал КД.Абрамов тихо шепнул...

-
Заметили, что командующий... еще ни разу не употребил слова "я"? Любопытная деталь, знаете ли.

Затем состоялся ужин. За столом... В общем разговоре почти не касались операции по разгрому Паулюса, а Константин Константинович больше говорил о...16 армии, которой он... командовал под Москвой...

Уезжаа, сказал Шумилову:

- Учтите, главная ваша задача, огнём и активными действиями на отдельных участках истреблять врага, сковать его силы и, по возможности, притянуть на себя часть резервов.

О пребывании Рокоссовского в армии Шумилова писал также Б.И.Мутовин:

"О Рокоссовском я был наслышан, но встречаться с ним не приходилось... встречи с ним ждал... Однако, все произошло просто и обыденно. Рокоссовский поздоровался... крепко пожав каждому руку... был весел, шутил, чувствовалось, что командующий в хорошем настроении... мелькнула мысль, что просьба командующего армией будет удовлетворена. Однако, я ошибся... Шумилов... высказал... просьбу о пополнении.

· Что бы вы хотели? - спросил генерал-лейтенант, глядя в лицо…

· ...пополнение людьми... усилить артиллерийские подразделения…

-
Согласен... Но не будет ни того, ни другого. Есть участки, где нужда значительно острее... пока обходитесь тем, что имеете. А главную задачу… активнее истреблять врага, сковывать его действия, даржать в повседневном напряжении... чтобы он бросил на ваш участок и часть резервов - решать необходимо. Уверен, вы её решите! 

На этом разговор... и закончился".

Добавим к вышесказанному одно замечание В.И.Казакова:

"Перед заслушиванием доклада армейского командования... Рокоссовский очень коротко, но достаточно полно, обрисовал обстановку на Донсокм фронте и подробно остановился на задачах 65-й армии".

А.И.Крылов так описал посещение их армии Рокоссовским:

"А ликвидация окруженной неприятельской группировки полностью возлагалась на Донской фронт… в его состав передавались армии, блокировавшие войска Паулюса с юга и Востока – 57, 64 и наша 62-я.

Едва эта новость успела до нас дойти, как… Рокоссовский и… Телегин прибыли в расположение армии.

Ни Чуйкову, ни мне не доводилось ранее встречаться с Рокоссовским. Но мы слышали о его... росте и узнали издали... на голову выше своих спутников. Обратили внимание и, на  необычную при таком росте лёгкость походки. А вблизи заметили рано побелевшие виски. … Рокоссовский обдадал большим человеческим обаянием, и оно ощутилось с первых минут общения… Располагали к нему простота, с которой он держался, открытый взгляд, задумчивая внимательность ко всему, что он видел  и слышал, мягкая сдержанность жестов и речи, непредвзятость суждений, да и многое другое. Некоторая скованность, обычная при встрече с незнакомым начальником, исчезла как-то сразу. Очень понравилась… манера  анализа Рокоссовским обстановки, изложения боевых задач… распоряжений - немногословно, глубоко, исчерпывающе четко. Было ясно, что над всем высказанным он много думал.

Забегая вперед, хочу сказать... стиль командующего... соответствует стилю работы штаба... фронта, с которым у нас быстро установилась, несмотря на трудности... крепкая связь...

...мы поняли, Рокоссовский таким и представлял состояние армии. Располагал... данными о занимаемой нами территории... насколько узка полоска берега, где армия выстояла и теперь атаковала врага… Одно дело… знать, а другое - увидеть... К тому же командующий, побывавший в двух других армиях... имел возможность сравнить положение там и у нас…

Своих впечатлений об этом... Рокоссовский тогда... не высказывал.

Рокоссовский и Телегин детально интересовались положением на различных  участках армейской полосы, нашими нуждами... оценкой противника. Всё подчинялось основной теме… - предстоящим решительным действиям. Настало время операции "Кольцо".

... возникал и такой вопрос, а что будет, если под натиском наших главных сил... вся масса вооруженных немецких войс шарахнется на восток к Волге? Сможет ли 62-я армия их удержать?

... мы отвечали твердо: если уж Паулюс не сбросил нас в Волгу в сентябре или в окттябре, то теперь ему не продвинуться на восток и десяти шагов… Чуйков привел... определение, что перед нами уже не армия, а скорее огромный, надежно оцепленный лагерь пленных. Только пока ещё вооруженных...

В этих словах не было бахвальства. Просто существовала общая уверенность, что гитлеровцам не вырваться из котла…"

Для уточнения дадим слово К.Ф.Телегину :

-
Однако, все же вооруженных! - Оценив одобрительной улыбкой жесткий оптимизм командарма, заметил... Рокоссовский и уже серьезно... предупреждающим от излишней самоуверенности тоном добавил:

-
И судя по всему, вооруженных в достаточной мере..."

А возможность прорыва немцев на восток через Волгу существовала, что сказано в газете "Северный курьер" (Карелия) от 06.01.1793г.:

"Волгоград. В канун 50-летия окончания Сталинградской битвы местная газета "МЛ-куръер" опубликовала воспоминания Бориса фон Нейдгардта, личного переводчика фельдмаршала Паулюса.

В этих документах, обнаруженных в архиве областного управления Министерства безопасности РФ, сообщается о наличии у немецкого командавания плана выхода из окружения, путем нанесения удара на восток, перехода Волги и последующего соединения со своими войсками".

Следовательно, действия Рокоссовского были правомерными и он в подготовке операции "Кольцо" учел, включая и этот, вполне возможный вариант предполагаемых событий. К тому же ему был известен определенный авантюризм гитверовского вермахта.

Посетил Рокоссовский и танкистов, на что указал А.И.Якубовский:

"Оценив расположение своих войск и противника... Рокоссовский заметил, что наши позиции явно неудобны. Гитлеровцы, занимая высокий гребень, имеют хороший обзор местности, мы же лишены этого, ютимся по балкам… Надо во что бы то ни стало сбросить врага с кургана еще до начала нашего наступления... ликвидации окруженной вражеской группировки".

Не совсем гладко прошло возвращение от Чуйкова, на что указал К.Ф.Телегин:

"При возвращении... в районе Дубовки попили под бомбежку. Рокоссовский несколько озадаченныо... посмотрел на небо и... покрутил головой:

-
Он еще и бомбить задумал!

-
Знал бы, кто едет, да, притом, в одной машине, - осуждающе заметил Казаков... адресуя свое неодобрение командующему. - Едем-то без оглядки, как по улице Горького в мирное время.

...Рокоссовский промолчал... меня такая реакция уже не удивляла… Я успел заметить во время... совместной поездки под Мариновку и по поведению... сегодня - он не очень-то заботился о своей личной безопасности. Ему... было присуще далекое от бравады, спокойное... отношение к самому факту существования на войне риска для его собственной жизни. В дальнейшем я не раз убеждался... что личная храбрость... Рокоссовского, способность не кланяться ни пуле, ни снаряду - абсолютно естественное свойство его характера, сплав редких качеств самодисциплины и самоорганизованности с полководческой зрелостью.

Мне лично эта черта характера командующего… импонировала, посксольку всегда нравились люди смелые… способные в любой обстановке подчинить... эмощи железной воле и, не в последнюю очередь, профессиональной военной гордости... с другой стороны, скажем... речь шла о командующем фронтом, которому в считанное дни надлежало успеть подготовить и войска к наступлению... это осуществить и добиться победного результ​ата, в сложившихся условиях успех операции в значительной степени зависел от сохранности жизни и здоровья командующего.

-
Он-то, пожалуй, все же понимал, что три "Виллиса" в кильватер - это не... походные кухни, иначе и бомбы не стал бы тратить, - приссоединился я к мнению... Казакова.

И все же не ряскнул снизиться! - по-своему направил ход... рассуждения... Рокоссовский, давая всем тоном понять, что поскольку ничего существенного не произошло, то и говорить об этом не стоит.

«Заехав по пути в 66-ю армию к А.С.Жадову, мы затемно вернулись в Заварыкино.

- В столовой увидимся! – произнёс Рокоссовский.

Уж сегодня обязательно и непременно – ответил я… добавил – Ведь последний день старого года, Константин Константинович!

- Довоевались - буркнул... Казаков несколько растерянно. - Ведь это надо - всё из головы вон!

- Как думаете, Константин Федорович, кто-нибудь успел распорядиться? – озабоченно спросил меня командующий.

- Конечно! Даже елка есть!

...я даже не предполагал, что мое напоминание вызовет такой интерес.

- Отлично! - произнес... Рокоссовский, все еще разминая затекшие плечи.  - Все возвращается на круги своя. Словом до встречи у елочки! … лицо Константина Константиновича засветилось... радостью, возможно, всплыли воспоминания о новогодних елках других времен...

Накануне... по заданию Верховного... для координации действий военно-воздушных сил... фронта... прибыли, командующий авиацией дальнего действия генерал А.Е.Голованов и заместитель Наркома Обороны СССР генерал А.А.Новиков. Они то и доставили новогодний сувенир.

...Новый год встречали... в столовой. Сели за стол, проводили старый год. Подняли первый тост, как в то время было принято, за Сталина, затем за наш народ, за победу!

Хочу заметить… в штабе фронта употребление спиртных напитков… не    запрещалось   просто не было принято. В обычные дни... не подавались даже сухие вина, хотя в запасе их было достаточно. А вот за праздничным столом Рокоссовский пил светлое сухое вино, я предпочитал кагор. Малинин и Казаков одну рюмку водки ухитрилилсь разделить на три тоста. С.Ф.Галаджев разбавлял красное вино лимонадом… Воронов, выпив рюмку коньяку, перешел на нарзан".

Был дан и салют новому 1943 году, красочное описание которого дал наш противник. Об этом писал У.Видер, указав и свои впечатления:

"В новогодний    вечер, часа два до полуночи, затихший фронт словно ожил, кругом всё гремело, грохотало, трещало. Я выбежал из землянки и застыл от изумления: жуткое и одновременно захватывающее зрелище предстало перед нашим взором. Русские решили на свои лад отпраздновать Новый год и сделать нас свидетелями своего торжества. Противник открыл огонь из всех стволов, по всему фронту котла… таким образом русские наглядно продемонстрировали свое подавляющее превосходство и, предчуствуя свой грядущий триумф, зримо показали нам стены тюрьмы, из которой мы уже не могли вырсваться".

В дружеской беседе за праздничным столом кто-то высказал мнение: попытаться еще раз решить проблему ликвидации окруженных мирными средствами, предъявлением врагу ультиматума - прекратить сопротивление и капитулировать.

В.И.Казаков вспоминал об идее ультиматума через парламентёра: 

"Впервые идею послать парламентеров... высказал полковник Л.Н.Евсеев. Он даже успел договориться с... майором A.M.Смысловым, чтобы тот пошел с ним в логово врага... такой вопрос возник вновь. На этот раз предложение послать парламентеров выдвинул полковник И.В.Виноградов. Оно было принято".

А.М.Хоробрых отметил вопрос предъявления врагу ультиматума о сдаче в плен:

"Подготовка к завершению операции "Кольцо" совпала со встречей Нового года... в штаб-квартире командующего Донским фронтом... присутствовали... Воронов с Головановым, Вавда Василевская и  Александр Корнейчу и... был затронут вопрос... когда врагу... предъявлять ультиматум о сдаче.

На другой день состоялся разговор Рокоссовского с Москвой... Предложение... было одобрено. Ставка определила… ультиматум… предъявлять за два дня до начала наступления".

Очерк "Великая Отечественая война" отметил главное, что учитывала Ставка при назначении Рокоссовского камандующим Донским фронтом:

"Задача уничтожения окруженной  группировки...

Наиболее полным признанием его боевого опыта и таланта крупного военачальника..."

Книга "Вторая мировая воина 1939 – 1945" с.278 указала, что...:

"В первые дни   1943 г. войска Донского фронта продолжали интенсивно готовиться к решающему наступлению… получили 20 тыс. человек маршевого подкрепления и усиливалась артиллериея".

Например, число стволов в дивизиях PBГK к Новому Году выросло до 275. Полки большой мощности имели батареи 20Змм орудий с бетонобойными снарядами. Дивизионная и полковая артиллерия  усиленно тренировалась в самой эффективной стрельбе прямой наводкой  на 800-1200 м. дистанции.

И.Свистунов указал  на воздействие имени Рокоссовского в период посещения им армий бывшего Сталинградского фронта.

"... когда командующий фронтом беседовал  с командующим армией "солдатский телеграф" передал по всему краю обороны: 

- Рокоссовский прибыл!

Солдтаты-сталинградцы знали это имя... со страниц дивизионных и центральных газет...  из репродукторов... было много воинов, участвовавших в смоленском сражении, битве под Москвой. Они хорошо знали Рокоссовского. И то, что Рокоссовский здесь, радовало, вселяло надежду:

-
Скоро разобьем гитлеровцев под Сталинградом".

Шла непрерывная подготовка к наступлению, тщательность которой характеризует событие некрупное, личное, но характерное: в конце декабря был сбит немецкий самолет, на котором везли 1200 писем военнослужащих из армии Паулюса, в том числе письмо жене от генерала Даниэльса, командира 376-к пехотной дивизии. В письме генерал хвастался своими боевыми подвигами, сообщая точные данные о дислокации сил и средств дивизии. Письмо было прочитано, переведено на русский язык и Н.Н.Воронов об этом письме сообщает следующее: 

"Позвонил... Рокоссовскому... прочел ему выдержки из письма... и высказал свои предположения и выводы. Он со мною согласился и тут же отдал приказ, свернуть активные боевые действия на этом участке и сосредоточить  внимание на подготовке к наступлению".

К.П.Казаков отметил завершение выработки оптимального варианта плана подготовки артиллерийского наступления в операции "Кольцо":

"После обсуждения нескольких вариантов командующий… Рокоссовский и представитель Ставки... Воронов утвердили график артиллерийской под​готовки для 64, 57, 21, 65 и 24 армий, продолжительностью 55 минут".

При этом, П.И.Батов отметил непредвиденную ими накладку, состоявшую в том, что прибывшие с Вороновым, два генерала, рассмотрев график, приказали запланировать 2 часа 30 минут при том же расходе снарядов.

О разрешении этой проблемы писал Батов:

«Так, как они приказывают, в первую мировую войну воевали… Но тогда артиллерии было мало. А сейчас её у нас уймища и качество ее другое. Эти генералы в плену старых представлении... Пойду к Рокоссовскому, да и самому Воронову скажу…

Через несколько дней Казаков...

-
Был у Рокоссовского, вместе... ходили к Воронову... - Оказалось, генералы-то без ведома Воронова действовали... Спасибо, Воронов одобрил наш план».  К тому же было распоряжение Рокоссовского об усилении плотности артиллерии в предстоящих боях.

М..Наумов "Дирижер артиллерии" / "Герои огненных лет" к.7, с. 485 поясняет: 

"Чтобы облегчить прорыв обороны врага, командущий наметил плотность артиллерии до 135 орудий и минометов на километр участка прорыва, а на направлении главного удара - до 165... самая высокая плотность за все время, прошедшее с начала войны. По мере сужения кольца окружения, плотность возрастала 200, а в последние дни... даже 300 орудий... Такая мощь огня сокрушила оборону врага. 2 февраля он капитулировал".

К.Ф.Телегин раскрывает обстановку тех дней:

"В штабах... набирала темпы разработка плана окружения вражеской группировки. Военные совет фронта счел необходимым привлечь к планированию... и военные советы армии... еще раз... оценить свои возможности, лучше расставить силы и из положения исполнителей... перейти... в ранг соавторов... плана... ответственных за его исполнение...

Тщательно и повсеместно проверял Военный совет… готовность войск штабов и тыловых учреждений к завершающей операции".

В девяностые годы раскрылся секрет составления плана операции "Кольцо", о котором писал сын маршала артиллерии И.Н.Воронова, тоже Н.Н.Воронов "Новая и новейшая история", №6, 1991 г.:

"Особого внимания заслуживает Сталинградская битва, в этом сражении отец продолжительное время представлял Ставку… впервые рассказывается о том, как Воронов, К.К.Рокоссовский... без ведома Москвы выполнили свой план разгрома окруженных вражеских войск, не считаясь с ошибочным и нереальным замыслом Ставки… Только достигнутый полный успех в этой операции спас их обоих от неминуемой кары Сталина.

Да, и Воронов, и Рокоссовский, составляя и выполняя свой план, рисковали всем, чем располагали и, в первую очередь, своими жизнями, что для Константина Константиновича было более опасным, ибо он уже отдал дань ГУЛАГУ и за ним всю воину, да и после нее таскался "хвост" НКВД, накапливалось его досье. Срыв, даже в пустяке, мог означать конец всему делу и жизни. Но, их риск был оправданным, ибо оба таких крупн​ых военачальника талантливых полководцев просчитали всё, и были уверены в успехе…

Их беспокоило, тревожило другое, непредвиденное, мало зависящее от их воли и деятельности, то, о чем писал Л.С.Чуянов, отметив, что:

"Операцию "Кольцо" начать 6 января нельзя. Эшелоны и транспорты с оружием и боеприпасами опаздывают на 4-5 дней. Железнодорожники делают всё возможное, но многие станции разбиты, подвоз затруднен.

Ох, как нужна была сейчас новая ветка Сталинград-Саратов, но строительство ее продолжается".

Одновременно возникли и транспортные трудности на фронте, вплоть до переднего край, на что указывал В.И.Казаков:

"Однако, соедств тяги и транспорта, особенно в артиллерии стрелковых дивизий, было очень мало. С разрешения Рокоссовского мы вынуждены были пойти на крайние меры... даже на то, чтобы временно использо​вать тягачи и автомашины для усиления артиллерийских частей первого эшелона за счет дивизий второго эшелона".

Особую тревогу Рокоссовского вызвали, ставшие резко заметными ко 2 января расхождения плановых данных с реальным подходом их к фронту, что заметил К.Ф.Телегин и доложил командующему:

"...излишне, говорить о том, как этот вывод воспринял... Рокоссовский. После продолжительной паузы он... тяжело поднялся... и предложил:

- Идём к Николаю Николаевичу, доложим. С таким обеспечением начинать операцию не имеем права!

Дальнейший ход событий описал сам Н.Н.Воронов: 

"Утром 3 января ко мне зашел... Рокоссовский и... Малинин, чтобы определить нашу реальную готовность к наступлению и сроки ее начала. Об​ъективно рассмотрели обстановку, сложившуюся... с опозданием жалезнодорожных эшелонов и транспортов с оружием. Выяснилось... мы  не готовы, начать операцию "Кольцо" в назначенные срок 6 января... подсчеты показали... потребуется еще шесть-семь суток. Вместе с тем было ясно... на такую отсрочку Ставка не пойдет. Решали отложить... на четверо суток, о чем сразу же написал в Ставку...

После телефонного разговора со Сталиным, в ходе которого он бросил несколько  резких упреков в наш с… Рокоссовским адрес, предложение о переносе начала наступления на 10 января Ставкой было принято".

История СССР т. 10 указала всех разработчиков плана операции "Кольцо" (официально утверждённый – Ю.М.):

"План этой операции... кодовое наименование "Кольцо" был разработан представителями Ставки... Вороновым... Новиковым и... Головановым, совместно с... Рокоссовским. Окончательный вариант был утвержден Ставкой  4 января…"

А.С.Чуянов, первый секретарь Сталинградского обкома ВКП/б/ решением Центрального Комитета партии был назначен членом Военного совета Донского фронта 4 января
 1943 года. В тот же день Алексей Семенович прибыл для работы в Заварыкино.

О дадьнейшей деятельности фронта А.С.Чуянов писал: 

"6 января. Ставка окончательно утвердила срок операции "Кольцо"… в первой половине дня в штаб 62-й армии прибыли: командующий... фронтом Рокоссовский, член Военного совета… Телегин, для подготовки генерального наступления... фронта против немецко-фашистских войск, окруженных в Сталинграде".

Книга  "Сталинград: уроки истории", с.219 отметила: 

"Чтобы прекратить кровопролитие Ставка приказала командующему Донским фронтом предъявить 6-й армии ультиматум о сдаче в плен на общепринятых условиях".

Н.Н.Воронов вспоминал факт разработки ультиматума:

"Я тотчас же принялся за составление проекта ультиматума. Об этом рассказал... Рокоссовскому, который... внимательно выслушал и отнесся… положительно. Он был очень занят подготовкой к предстоящей операции и не мог... принять деятельное участие в разработке проекта...

… Рокоссовский все… одобрил. Откровенно говоря, ни ему, ни мне не верилось, что вражеское командование примет условия нашего ультиматума… Но попытка не пытка. Мы хотели избежать… кровопролития".

Воронов не случайно упоминает, что Рокоссовский был очень занят подготовкой предстоящей операции, для которой ультриутум мог оказать незначительное влияние. Все решала сама операция, ее план, разработанный вопреки мнению Ставки и, поэтому в интересах истины, правды о Великой Отечественной войне мы приводим то, что опубликовал журнал  "Новая и новейшая история"  № 6 за 1991 г., где был опубликован материал книги Н.Н.Воронова "На службе военной", который цензура не пропустила…:

"… с… Рокоссовским и его начальником штаба Малининым для выработки замысла предстоящей наступательной операции на уничтожение окруженной группировки противника. В непринужденной беседе пришли к единому мнению: главный удар наносит Донской фронт, вспомогательный - Сталинградский. Направление главного удара - с запада на восток, Сталинградского - с востока на запад. Основная цель... - рассечь окруженную группировку и без промедления, в процессе развития успеха, уничтожить ее по частям. Срок начала операции… 6 января 1943 г.

Мы рассчитывали... внезапность наших ударов должна сыграть решающую роль. Обеспечение прорыва... возлагалось... на артиллерию и авиацию.

...Документ для Ставки был подписан... тотчас отправлен на самолёте в Москву... мы надеялись, что подписание его не задержится... дали команду не терять времени и руководствоваться... этим документом...

Утром 18 декабря... был получен ответ... вносящий в неё весьма существенные изменения и диктующий другой замысел операции...

...ответ Ставки нас немало поразил... требовал перегруппировок, добавочного усиления... значительного расхода артиллерийских боеприпасов, a главное - вызывал чрезвычайно затяжной характер операции.

Рокоссовский, ... Малинин... опираясь на здравый смысл, знание противника и всех своих возможностей, пришли к твердому убеждению... наш замысел реальней и надежней…

После долгих раздумий мы с Рокоссовским пошли на огромный риск: решили действовать, руководствуясь своим замыслом и планом операции, внеся... незначительные изменения... главная цель осталась прежней - paсчленить окруженную групировку на две части, разгромить и уничтожить ее. Это было смелое решение, исходившее из учета наших сил и глубокого знания оперативной обстановки.

...обоснованно веря в нашу победу, мы решилиеь проводить наступательную операцию, не... как предписывала... Ставка, а как... целесообразнее... учитывали, что... полным ходом развернулась подготовка по нашему плану. Если его перечеркнуть и начать разрабатывать новый... сколько дней бы потребовалось дополнительно. При... этой мысли становилось не по себе. Главное же на войне – не упустить время…

Нас возмущало… решение Ставка принимала без детального изучениея обстановки, без разговора с нами. А ведь мы… несравненно лучше знали обстановку, наши силы и силы противника, разрабатывали план… с более реальных позиций…

Словом мы решили действовать не по плану Ставки, а по своему…

… решили выполнить не… букву, сколько дух приказа.

… мы представляли на что идём… были твёрдл уверены в успехе и знали, что в случае победы нам простят отступления… Но было ясно и другое: в случае неудачи нам… не сдобровать. Ну что ж, риск есть риск, без него вести войну невозможно! "

По обстановке было видно, что Рокоссовскому главным была операция, которая определяла все, включая и ультиматум. Вернёмся к ультиматуму, его содержанию и участию в его разработке Малинина, о чём упомянул К.Ф.Телегин:

"… уже… Малинин, раздобыв бог знает где справочник по международному праву, засел за окончательное доведение текста".

И видимо, поэтому текст ультиматума был весьма гуманным, что отметил Н.И.Крылов, ознакомившись с его текстом:

"В документе, который подписал вместе с… Рокоссовским… Воронов, сдавшимся офицерам и солдатам противника гарантировалась жизнь и безопасность, нормальное питание… после окончания войны – возвращение на родину… Сохранялась военная форма, знаки различия и ордена, личные вещи, а высшему командному составу… холодное оружие… было проявлено такое рыцарское благородство и… льготы, на какие гитлеровцы честно говоря не имели никакого права расчитывать".

Одну очень важную деталь ультиматума отметил М.И.Бурцев:

«Ультиматум – говорилось в обращении – был последним шансом на спасение».

О дальнейшем писал К.Ф.Телегин:

«7 января окончательно отработанный и согласованный со Ставкой текст ультиматума был подписан представителем Ставки и командующим…».

Е.Голубев коротко отметил направление ультиматума Паулюсу:

«8 января 1943 года представитель Ставки Воронов и командующий Донским фронтом… Рокоссовский направили… Паулюсу ультиматум с предложением капитулировать».

К.Казаков (ВИЖ, №5, 1979 г., с.59) об ультиматуме Паулюсу:

"8 января 1943 года группировке Паулюса, находившейся в кольце, был направлен, подписанный Н.Н.Вороновым и К.К.Рокоссовским, ультиматум о капитуляции. Однако немецко-фашистское командование его не приняло. Советские войска приступили к разгрому группировки противника».

Я.Макаренко отмечал вручение ультиматума лично Паулюсу:

«Очень любили и уважали военного корреспондента… Алексея Михайловича Смыслова… был мужественным человеком. Во время боёв под Сталинградом, зимой 1942 года, он направился по поручению… Рокоссовского в штаб… Паулюса и вручил ему ультиматум советского командования о немедленной капитуляции».

Дж.Ф.С.Фуллер отметил состояние окруженной армии Паулюса на момент вручения ультиматума:

«Между тем, положение 6-й армии, оказавшейся между гарнизоном Сталинграда и войсками Рокоссовского, становилось все более критическим. …к 8 января положение 6-й армии стало таким безнадёжным, что Рокоссовский обратился к Паулюсу с предложением капитулировать».

Ультиматум вручался на участках разных армий, но не везде его принимали, на что указывал И.М.Чистяков:

«Я знаю, что парламентёры 24-й армии Донского фронта в районе разъезда «565-й километр» пытались пройти в расположение противника для вручения ультиматума о сдаче, но их не допустили. Тогда… Рокоссовский приказал мне выслать парламентеров в район села Мариновки».

В.И.Дашичев сообщил некоторые особенности вручения ультиматума лично самому Паулюсу:

«8 января Рокоссовский прислал генерал-полковнику Паулюсу через парламентёра ультиматум, в котором предлагалось капитулировать к 10 часам 9 января... Паулюс отклонил этот ультиматум не сразу, сообщил о нём в ставку фюрера и просил предоставить ему свободу действии. Только на следующий день по приказу Гитлера ультиматум был отклонён».

Д.М.проэктор очень кратко отметил суть нашего ультиматума:

"8 января генералы Н.Н.Воронов и К.К.Рокоссовский предъявили Паулюсу ультиматум: "Всем германским вооруженным войскам во главе с Вами и вашим штабом    прекратить сопротивление".

Но, как отметил И.С.Скрипко первую реакцию немацкого командования  на предъявленный им ультиматум:

"Командование немецкой армии отклонило наши предложения и скрыло их от находившихся в окружении рядовых солдат, унтер-офицеров и офицеров. Тогда листовки с текстом ультиматума, подписанного... Вороновым... Рокоссовским  были напечатаны на немецком языке и в большом количестве разбрасывались с самолетов… Одновременно содержание ультиматума передавалось через выдвинутые на передовые позиции мощные громкоговорительные установки".

Ф.Миллентин указывал главные условия предъявленного ультиматума:

"...русский парламентер вручил условия капитуляции, подписанные Рокоссовским и Вороновым… условия предлагали «почетную сдачу, обеспечение нормальным питанием,  оказание помощи раненым, сохранение оружия офицерскому составу, репетриацию после войны в Германию или любую другую страну». Основным условием ультиматума… передача в руки русских всего вооружения и техники в исправном состоянии. Немецкие войска узнавали об условиях капитуляции из листовок, которые в огромном количестве сбрасывали русские самолеты".

И.Видер в отношении рядовых немецких военнослужащих к условиям ультиматума писал следующее:

«… я обнаружил печатную листовку... на отличном немецком языке…

Это бьло предложение капитулироватъ, которое Советское Верховное
командование направило нашей окруженной армии… Обращение было подписано генерал-полковником артиллерии Вороновым, представителем Верховного командования Красной Армии на берегах Волги и командующим Донским фронтом генерал-лейтенантом Рокоссовским, которому, судя по всему, были подчинены теперь все окружавшие нас, соединения противника. Предложение капитуляции открывалось сжатым, конкретным и, надо скзать, совершенно правильным анализом нашего положения.

Нечего и говорить, что русские предложения попродили у нас полное смятение…

Что будет с нами, если мы сложим оружие? Мы вообще не верили русским и относились к их обещаниям с крайним предубеждением. Не уместнее ли было предполагать, что после нашей капитуляции русские дадут волю ненависте и жажде мести, чувствам, которые сознательно разжигались в Красной Армии, как свидетельствовало об этом множество трофейных документов, и, прежде всего, листовки, составленные Ильёй Эренбургом?»

Отто Рюле, попавший в наш плен и содержавшийся в лагере немецких военнопленных в г.Елабуга, вспоминал:

«… с серого неба снова посыпались пропагандистские листовки… Я быстро хватаю несколько светло-красных листков бумаги… читаю медленно и вслух:

«Командующему окруженной под Сталинградом 6-й германской армии генерал-полковнику Паулюсу или его заместителю.

6-я германская армия, соединения 4-й танковой армии и приданные им части усиления находятся в полном окружении с 23 ноября 1942 года».

Адъютант Паулюса В.Адам дал такую характеристику боевых возможностей личного состава войск 6-й немецкой армии в день предложения нашего ультиматума:

1. 6-я армия, как и до сих пор, сумеет отразить незначительные  атаки противника и некотрое время держаться;

2. Если русские отведут крупные силы с участка фронта Гота и этими или другими войсками перейдут в наступление на крепость, мы не сможем сопротивляться длительное время…

Я считаю, что предложение о капитуляции было честным, что оставшимся в живых и сдавшимся в плен расстрел не угрожал…

Отклонение советского предложения о капитуляции от 8 января 1943 года является с точки зрения исторической, военной и человеческой огромной виной не только Верховного командования Вермахта и командования группы армий «Дон», но и командования 6-й армии, командиров ее армейских корпусов и дивизий».

Текст ультиматума непосредственно Паулюсу решено было вручить через парламентеров, для чего из многих добровольцев выбрали сотрудника штаба майора Смыслова А.М. и переводчика - капитана Дятленко Н.Д. О вручении ультиматума Паулюсу писал К.Ф.Телегин:

«… первый выход парламентёров закончился неудачно: противник встретил их огнём. Ставкой было предложено повторить попытку. На этот раз парламентёры были допущены в первую линию… окопов, откуда… Смыслов уже один с завязанными глазами был препровождён к одному из командиров соединений. Этот… генерал принял от парламентёра пакет с ультиматумом…

… Смыслову вновь завязали глаза и доставили на пункт перехода… откуда он вместе с ожидавшим его Дятленко и вернулся.

Выслушав парламентёров, Военный совет и представитель Ставки… одобрили действия Смыслова… Рокоссовский прикрепил к груди мужественного офицера-разведчика орден Красного Знамени… Награждён был орденом и капитан Дятленко».

К.Ф.телегин отметил ожидание ответа Паулюса на наш ультиматум:

«Весь день 9 января мы ожидали от Паулюса ответа, но его не последовало…

Да, действительно, на войне все тяжело, все трудно, все делается путем чрезвычайных, порой нечеловеческих усилий. И плох тот полководец, который составил план, успокоился, рассчитывая, что все пойдет как по нотам в хорошо сыгранном оркестре…

Глядя в эти минуты на Рокоссовсго, Воронова, Малинина, Казакова, Орла, я глубоко верил, что у них созрели планы, варианты на случай, если противник преподнесет какую-нибудь неожиданность…

В четыре час утра К.К.Рокоссовский, Н.Н.Воронов, В.И.Казаков, Г.Н.Орёл и я сели в свои, видавшие виды «виллисы», и тронулись на передовой наблюдательный пункт командующего 65-1 армией П.И.Батова…»

Накануне начала операции «Кольцо» А.с.Чуянов получил новое назначение, о котором мы уже упоминали:

«… вштаб фронта передали Постановление Государственного комитета Обороны о назначении меня членом Военного совета Донского фронта. С нетерпением ожидал я встречи с Рокоссовским, о котором слышал много хорошего.

Вечером… связисты разыскали меня и вызвали для переговоров по прямому проводу. Состоялся оазговор с Рокоссовским, который сообщил, что 9 января принято постановление о назначении меня членом Военного совета… просил быстрее приехать в штаб…

Ночью… добрались до Заварыкино… отвели в хорошо истопленную избу. Только устроились, как появился Рокоссовский и… Телегин. Был тронут таким вниманием.

Мы проговорили до глубокой ночи. Прощаясь Константин Константинович пригласил… зайти утром… по практическим вопросам…

Ранним утром я зашел к нему, он уточнил обстановку на карте по оперативным сводкам. Пригласив присесть рядом, сказал:

- Идём на решетильный разгром 6-й армии Паулюса. Если не будете возражать, прошу вас выехать в 57-ю и 64-ю армии. Мы только что приняли их, вы же с первых дней обороны Сталинграда были с ними.

Я… не возражал. Меня покорила его искренняя человечность. Я знал, что Рокоссовский прошел большой и трудный путь военного деятеля, но не ожидал, что он еще и удивительно учтивый и добрый человек…

По совету Рокоссовского, я должен был представиться… Воронову».

Ф.Д.Волков указал количество окруженных соединений врага:

«После отказа окруженных прекратить бессмысленное сопротивление и капитулировать, войска Донского фронта… Рокоссовского приступили к операции «Кольцо» - ликвидации 20 немецких и 2 румынских дивизий…».

И.А.Плиев отметил срок ответа на наш ультиматум и его гумманость:

«преследуя гуманные цели по отношению к окруженным был вручен ультиматум о капитуляции…

… Ответ на ультиматум ожидался к 15 часам 00 минут 9 января 1943 года».

Батов П.И. отметил боевую задачу 65-й армиив операции «Кольцо»:

«По приказу Рокоссовского 65-й армии отводилась главная роль по разгрому и уничтожению окруженной группировки…

С 5 января мы все дневали и ночевали в частях и соединениях первого оперативного эщелона…»

А.А.Колесник указал: что:

"...отказ Паулюса принять условия нашего ультиматума вынудили командование приступить к скорейшему уничтожению окруженного врага. Для выполнения поставленной задачи Донской фронт имел 212 тыс. чел. личного состава. Ее 64-я армия имела 13 полков артиллерии большой мощности PBГK (резерва Верховного Главнокомандования), в 57-й - 5 полков РВГК, в 21-й – 3,  в 24-й и 66-й - по 2, в 62-й - 4. 65-я армия, наносившая удар на главном направлении при численности личного состава - 34 тыс. бойцов, имела 25 артиллерийских полков усиления, 8 мполков РС («Катюши») и 4 гвардейские минометные бригады.

Книга «Великая победа на Волге» указала замысел операции «Кольцо» по разгрому и уничтожению окруженных немецких войск: 

«… Рокоссовский решил встречными ударами 21-й и 65-й армий с запада и 62-й … с востока… в… направлении на поселок Красный Октябрь завершить расчленение окруженной группировки на две части, а затем совместными усилиями 65, 66 и 62-й армий уничтожить вражеские войска в северной части города, а ликвидацию группировки противника в южной части возложить на 64, 57 и 21-ю армии».

К началу операции «Кольцо»  как писал Н.Н.Воронов:

«Рано утром 10 января… Рокоссовский и я прибыли на командный пункт 65-й армии. Нас встретил командующий этой армией генерал-лейтенант П.И.Батов и доложил, что все готово. Я еще раз уточнил степень готовности и получил удовлетворительный ответ, разрешил начать артиллерийскую подготовку».

П.И.Батов с удовлетворением отмечал:

«Наконец наступило долгожданное утро 10 января 1943 года. В 7 часов 30 минут на мой командный пункт прибыли Рокоссовский, и начальники родов войск. Я весь отдался последним, перед началом опреации, хлопотным делам…

… прибыл… Воронов, командующий артиллерией фронта… Казаков с офицерами-операторами. Время у всех сверено. Настроение бодрое, веселое, приподнятое, как в большой праздник. Рокоссовский проверил готовность войск. В 8.05 с высотки нашего НП (Казачий Курган – Ю.М.) взвилась серия ракет…

И 65-я армия дождалась своего часа…

… прозвучал по радио сигнал: «пять, пять, пять», а по телефону – слово «Родина». Операция «Кольцо» началась.

К концу первого дня оборона немцев перед фронтом армии была прорвана на глубину восемь километров».

Генерал фон Бутлар так отметил начало нашего наступления:

"8 января командующий одним из русских фронтов генерал Рокоссовский
направил Паулюсу первое предложение о капитуляции. Оно было отклонено и тогда русские снова перешли в наступление. При мощной поддержке артиллерии, напоминавшей "сражение техники" первой мировой войны,  введя в бой большое количество танков, русские концентрическими ударами с севера, запада и юга начали сжимать кольцо окружения. Они захватили один аэродром за другим, вследствие чего снабжение войск еще более сократилось".

Г.Вельц описал впечатления рядовых  и всех тех, кто находился в первом эшелоне немецких войск под воздействием нашего огня утром 10 января, когда началась операция "Кольцо":

"Лишь только забрезжил рассвет 10 января и над необозримой снежной равниной еще не рассеялся густой утренний туман, как обрушился артиллерийский огонь такой силы, какого нам даже здесь не приходилось переживать никогда. Залп за залпом, разрыв за разрывом, а там, где ударит снаряд, вихрем несутся в снежной дымке куски дерева, осколки, ледяные глыбы, части оружия, клочья одежды. Между разрывами доли секунд. Ухо не в состоянии различать отдельное орудийные выстрелы. Залпы сливаются воедино, по позициям перекатывается жуткий, как светопредставление огненный вал, вокруг один сплошной грохот и вой. Все сотрясается и дрожит так, что никто не в состоянии  удержаться на ногах и, даже, в самых глубоких блиндажах на столах танцуют стаканы.

Бесконечно тянутъся минуты ожидания, проходит полчаса, огонь не ослабляет, поток смертоносного металла не стихает. Наоборот, кажется, вступают в действие все новые и новые батареи - на севере и юге, на востоке и западе - со всех сторон в котел рвется смерть и разрушение, и нет нигде укромного уголка, нет защиты, нет даже временной безопасносности, потому что нет больше ни одной не простреливаемой противником то​чки".

Д.Штандле также отмечал силу и мощь нашего артогня: 

"10 января в 8 часов 5 минут русские начинают артиллерийский обстрел еще более сильный, чем 19 ноября. 55 минут воют "сталинские органы (так немцы называли наши "Катюши" - Ю.М.), гремят тяжелые орудия - без перерыва залн за залпом. Ураганный огонь перепахивает всю землю. Начался последний штурм "котла".

С другой стороны боя, свои впечатления описывает К.Ф.Телегин:

"Докладывают, да мы и сами видим это в бинокли, что первая линия траншей взята... враг выбит из второй...

Казаков, с разрешения Рокоссовского, взяв с собой начальников отделов своего штаба, перешел на ближащий дивизионный пункт, откуда был еще лучше виден ход артилерийской подготовки...

Хотелось лучше и дольше видеть поле боя, и мы с Рокоссовским поднялись на земляную ступень траншеи… настроение... приподнятое. Начало хорошее, пошло веселее. Высунувшись по пояс, мы продолжали наблюдать... Фотокорреспондент Н.Калашникова не утерпела... заснять в такой момент командование фронта, вывалившись из траншеи, лежа начала фотографировать. Неожиданно очереди из пулемета обдали нас кусочками мерзлой земли... пули противно завизжали над головами... схватив фотокорреспондента... втащили в траншею. Она отделалась легкой царапиной.

Оказалось... в ходе артиллерийского обстрела землёй и снегом забросало вражеский пулеметный ДЗОТ, ранее не обнаруженный и не попавший в схему нашего огня… артиллерийские наблюдатели сразу же засекли новую цель, и она тут же была уничтожена…

Б.Лиделл Гарт отметил первые успехи и результаты наших войск:

"...после того как немецкое командование отклонило ультиматум... генерал Рокоссовский приступил к ликвидации немецкой группировки, окруженной под Сталинградом. По мере того как кольцо окружения сжималось, все больше сил высвобождалось для ударов в южном направлении''. 

Г.Дерр так отметил результаты наших войск, достигнутые в первый период наступлений и направления наших ударов:

"После артиллерийской подготовки русские атаковали в разных направлениях западную часть оборонительных позиций 6-й армии. Им удалось прорваться на юге у Дыбенко, на западе у Дмитриевки и на севере у высоты с отметкой 137 км северо-западнее Россошки. Все атаки имели общее направление на Питомник – главный аэродром 6-й армии.

Вскоре выяснилось, что 6-я армия не была  больше в состоянии вести бой как единое целое».

Нащему успеху способствовал выбор направления главного удара, который  наносился  с запада, о чем сказано в примечании  к с. 296 книги В.Адама "Трудные решения":

"...что позволило наступать вдоль оврагов, ведущих к Волге... направлениях, где оборона противника была значительно слабее. Особое внимание было уделено артиллерийской поддержке наступления. Танков наступающие  имели сравнительно немного".

Мощь артиллерии, подготовленной к началу операции «Кольцо» указал В.И.Казаков:

"К 10 января 1943 года у нас должно было действовать более 120 полков, или 7,5 тысяч орудий и минометов. Еще более возросло количество "катюш"... было уже 1656... Один их залп составлял более чем 15 тысяч мин...

Именно в полосах 21-й и 65-й армий мы и собиралась нанести главный удар...

Умелое и творческое командование наступавшими войсками Рокоссовского отмечал М.И.Чистяков:

"Рокоссовскому стало известно, что войска 65-й армии... вклинились... значительно меньше, чем 21-й, он решил перенести главный удар... в полосу наступления 21-й, приказав усилить нашу армию за счет войск 65-й... и всю перегруппировку закончить 12-14 января.

Распоряжение... я получил в тринадцать-четырнадцать часов 12 января, а в пятнадцать-шестнадцать... на мой КП прибыли... Воронов... Рокоссовский... Новиков и... Казаков.

Уточнив обстановку Константин Константинович спросил, когда войска... будут готовы к наступлению.

...подсчитали, что не ранее десяти-одиннадцати часов 14 января. Так и доложил....

· Вы не кавалерист? - спросил меня Рокоссовский.

· Нет... я природный пехотинец.

- Жаль... ответил Рокоссовский. - Если бы вы были кавалеристом, то могли бы организовать наступление...12 января в семнадцать-восемнадцать часов.

Сказано это было, может быть, не совсем  всерьез, но... видно было, что командующий… не очень доволен моим ответом. Мне тоже хотелось бы... но что поделаешь, когда не получается! Я доложил наши расчеты, просмотрев их, Рокоссовский и Воронов согласились... помогли разобраться с группировкой противника, наметить построение боевых порядков...

О дальнейших событиях повествует П.И.Батов:

"Позвонил командующий фронтом:

- Павел Иванович, Аскалепов, Якубовский и Шехтман к тебе не вернутся. Они сейчас нужнее у Чистякова. Придется.... отдать и кое-что из артиллерии... На южном фасе 57-я армия имеет успех... Мы попытаемся с помощью Чистякова развить этот успех и переносим центр тяжести на 21-ю армию… 

К 13 января задача первого этапа операции была выполнена. Западный выступ немецкой обороны был срезан, наш войска... вышли к Россошке.

В.И.Казаков отметил дальнейшие успехи наших войск:

"К середине дня 15 января войска фронта прорвали оборону противник, на бывшем среднем Сталинградском заводе и продвинулись на многих участках до 8-12 километров".

Успехи наших войск такак же отметил командующий 66-й армией Жадов А.:

"К исходу 17 января протяженность линии фронта окружения сократилась со 170 км до 110 км, а территория, контролируемая врагом, уменьшилась с 1400 до 60 кв.км.

Советское командование вновь предложило гитлеровцам капитулировать, и вновь это предложение было отвергнуто.

Следует отметить знаменательное событие, которое по боевым заслугам и таланту известило всех заинтересованных в этом лиц, сообщило, что 15 января 1943 года К.К.Рокоссовскому было присвоено звание генерал-полковника.

Метод и стиль управления войсками в наступлении, его задачи отметил Н.Н.Воронов, которые обсуждались на совещании 17 января 1943 г.:

"Утром собрались на совещание командующих соединениями и командиров частей, участвующих в операции на главном направлении, чтобы уточнить ближайшие и последующие задачи... Рокоссовский и я несколько запоздали... Когда мы пришли туда, оно было в разгаре.

В ближайшие минуты нам стало ясно, что все разговоры сводятся к тому, чтобы сделать остановку, собраться с силами и... через 2-3 суток, вновь продолжать наступление. А ведь уже были нащупаны реальные бреши в обороне противника, в которые нужно немедленно вклиниться и продолжитъ наступление.

Мы… удивленно переглянулись. Рокоссовский вскочил и предложил немедленно закончить подобные высказывания.

-
Никаких остановок и пауз! Продолжать наступление! - сказал он горячо. - Не давать противнику опомниться, использовать образовавшиеся бреши с помощью артиллерии, авиации и танков громить противника! Вот на эту тему я согласен продолжать совещание.

В ответ мы услышали:

-
Все ясно! Разрешите отправиться в войска! Совещание, на этом и закончилось.

Наступление развивалось, насколько правильным было решение Рокоссовского, можно сделать из следующих данных: за 17 января наши войска взяли в плен 3184 солдата и офицера, захватили 412 орудий, 202 миномета, 25 шестиствольных минометов, 448 пулеметов, 3856 автомата и другие многочисленные трофеи. А сколько противник потерял убитыми и ранеными, сколько было уничтожено вооружения и боевой техники!"

Истинный военный профессионал, обладавший крупным полководческим талантом Рокоссовский, как мы видим, все свои действия, мышление направлял на боевой успех каждого сражения, операции, боя... И в тоже время он сохранял нормальные человеческие отношения с сослуживцами, отдавая им душу и сердце, что в конечном итоге положительно сказывалось на дела боевые.

Д.С.Чуянов 13 января записал в своем дневнике:

"Рано утром зашел к Рокоссовскому... застал за оперативной картой, по которой он уточнял обстановку.

Я ознакомил Константина Константиновича с положением дел в героическом Сталинграде, передал много приветов от боевых друзей... Рокоссовский ввел меня в курс дел на... фронте.

Выйдя от комадующего, я встретил... Телегина,

- Видимо, всю дущу выложил командующему, а он тебе, - улыбнулся Телегин. - Уж больно долго задержался у него..."

Отношения дружбы и товарищества существовали  в штабе фронта, которые не смешивались со служебными. Как говорилось в старину: "Дружба - дружбой, а служба - службой!'' Верность дружбе сохранялась всегда, и ею дорожили. Примером в дружбе всегда был Рокоссовский, его сослуживцы следовали его примеру и не изменяли ей всю жизнь. Такое состояние, проверенное боями, сохранялось вечно. Например, такая дружба возникла у начальника штаба фронта М.С.Малинина с писателем-фронтовиком В.П.Ставским, которая возникла у них в 1941 году в Московской битве, в боях на Волоколамском шоссе. В разгар Сталинградской битвы, когда все время отнимала операция "Кольцо", Малинин, выбрав буквально минуту, написал 17 января В.П.Ставскому письмо, пригласив его в Сталинград, который днями будет освобожден, а в заключение написал:

"Привет от Константина Константиновича и от В.И.Казакова..."

Ответное письмо Малинину Ставский написал 25 января, вот его содержание:

"Шлю вам, К.К.Рокоссовскому и В.И.Казакову сердечный привет. Большое вам спасибо за внимание. За прглашение тоже...

Сейчас взялся за литературный портрет генерал-майора Данилова. Я его лично встречал. Это облегчат работу. Но дело все же трудное. Главное - поучиться не у кого. О советских генералах ничего нет (в прозе). Буду вам очень признателен за советы. В этом деле рассчитываю и на советы Константина Константиновича, поэтому прошу передать поздравление как генерал-полковнику".

Но при всем том, война определяла наше бытие. Для Г.Дерра тревожным было уменьшение территории, занимаемой 6-й армией Паулюса:

"К 16 января русские сократили территорию 6-й армии до размеров, составляющих менее 1/3 первоначального..."

Тоже самое беспокоило и В.Адама ("Трудные решения" с.314): 

"К середине января котел значительно сузился. Новый фронт на юге и на западе проходил вдоль окружной железной  дороги... Теперь комадный пункт армии... находился под непосредственной угрозой... 16 января утром штаб армии переместился... в балку близь поселка Сталинградский".

Бои же наших армий в городской черте Сталинграда носили отвлекающий характер, что отметил Н.И.Крылов, указывая действия 64-й армии:

"...счет пройденных за день все еще велся на сотни метров, а иногда, только на десятки. С 10 по 20 января наша ударная группа продвинулась немногим более чем на километр.

Не припоминается, однако, чтобы командование... фронта слишком ругало нас за то, что не имеем в наступлении боевых успехов. Напротив... давало понять тем, что сковали изрядную часть неприятельских сил, неплохо помогаем другим".

17 января наступление наших войск застопорилось на рубеже Б.Poccoшка-Воропонов, где встретил упорное сопротивление врага на заранее подготовленных позициях. Для прорыва обороны на этих позициях потребовалась тактическая пауза для подготовки сил и средств фронта.

Как писал командарм М.И.Чистяков о дальнейшцх действиях войск:

"20 января генералы... Воронов и... Рокоссовский сообщили мне, что 22 января начинается, последний, завершающий этап операции по уничтожению окруженного врага. Предстояло  расколоть группировку противника на две части и уничтожить...

Утром на мой командный пункт прибыли представитель Ставки... Воронов, командующий авиацией… Новиков… Рокоссовский и другие генералы и офицеры...

В... разгар боя... Рокоссовский, следивший в стереотрубу за наступлением 293-й стрелковой дивизии, которой командовал генерал П.Ф.Лагутин, позвал меня:

-
Иван Михайлович, посмотрите, что там у вас творится?

Я взглянул и замер. Что такое? Впереди наступающих цепей идет кухня. Пар валит во всю! Звоню Лагутину:

-
Слушай, старина, что там  у тебя творится? Разбухают сейчас кухню. Всех оставишь голодными! Почему она у вас впереди войска газует? Последовал такой ответ:

-
Товарищ командующие, противник по кухне бить не будет. По данным разведки они там уже три дня ничего не ели!"

Иван Падерин отметил возобновление нашего наступления: 

"22 января войска Донского фронта перешли к решительному штурму позиций окруженной группировки. На этот раз Рокоссовский решил встречными ударами 21-й к 65-й армий с запада и штурмовыми отрядами 62-й армии с востока, в направлении на поселок Красный Октябрь завершить расчленение окруженных, а затем уничтожить их". 

В.И.Казаков писал о тех боях:

"С 22 января в полосе 57-й и 21-й армий разгорелись жаркие бои. К 24 января, преследуя врага, части 64-й и 57-й армий подошли к юго-западной и западной окраинам города. С утра 25 января начались ожесточенные уличные бои...

К исходу 26 января часть города к югу от реки Царица была полностью занята соединениями 64-й и 57-йармий..."

В книге "Вторая мировая война 1939-1945" указан ход событий:

"Преследуя отходящие части врага, наши войска к исходу 17 января выдвинулись на линию Бол.Россоошка, Гончары, Вородоново, где встретили упорное сопротивление противника на заранее подготовленном рубеже...

Для подготовки прорыва обороны на этом рубеже потребовалось четыре дня. С утра 22 января наступление возобновилось на всем фронте и 25 января наши войска ворвались в Сталинград с запада. К исходу 26 января войска 21-й т. 62-й армий соединились в районе Мамаева Кургана и расчленили противника на две части".

И, как следствие наших успехов, Ставка произвела массовое награждение наиболее выдяющихся полководцев, о чем писали Г.Колесников и А.Рыжков (ВИЖ, № 7, 1982 г.С.91):

"23 советских военачальника впервые были награждены орденом Суворова 1 степени. Среди них Г.К.Жуков, А.М.Василевский, Н.Н.Воронов, К.А.Мерецков, Н.Ф.Ватутин, Л.А.Говоров, Ф.И.Голиков, А.Е.Еременко, К.К.Роковсовский, Р.Я.Малиновский и другие".

Федор Селиванов отметил решающий приказ Рокоссовского: 

"25 января командующий фронтом Рокоссовский отдал войскам приказ, прорваться к Мамаеву Кургану, соедениться с подразделениями 62-й армии и завершить расчленение противника".

В это же время Л.Безымянский отметил не менее знаменательное событие:

"Итак, в плен взят первый немецкий генерал. В суматохе штабной работы как-то не было времени задуматься над значением этого факта. После долгих месяцев поражений, после горьких потерь, неимоверного напряжения сил, мы как-то еще не успели ощутить, что здесь в заволжских степях, война вступила в новую качественную стадию. И это обстоятельство "весомо, грубо, зримо" находило свое выражение в облике германских генералов, которые начиная с 25 января потянулись цепочкой в деревню Заварыгино - туда, где находился штаб Донского фронта, которым командовал генерал-полковник Константин Константинович Рокоссовский.

Мориц фон Дреббер был первым пленный генералом..."

Это же событие отметил и В.Адам:

"Поздним вечером 25 января мы получили донесение, что 297-я пехотная дивизия капитулировала вместе со своим командиром генерал-майором фон Дреббером. Распад всей армии начался".

Г.Дерр подвел печальные итоги конца армии Паулюса:

"К 23 января русские на северо-западе и западнее кольца окружения добились новых, решительных успехов.

26 января русским удалось расколоть район окружения 6-й армии на две части...

28 января южная часть района окружения в свою очередь была раздроблена. 6-я армия, раздроблена на три части, изолированные друг от друга: вели борьбу насмерть".

Н.И.Крылов отметил успехи 21-й армии:

"На заключительном этапе операции "Кольцо" ближе всех к нам оказалась 21-я армия Чистякова. Когда расстояние, разделявшее нас, сократилось до трех с половиной километров, Рокоссовский приказал командармам 21-й и 62-й рассечь эту перемычку встречными ударами..."

Успех этого боя отметил Федор Селиванов, указав главное:

"Решающую роль сыграл захват опорного пункта противника на высоте "Пять курганов".

Тогда Рокоссовский для развития наметившегося успеха приказал все средства усиления - артиллерию, танки, штурмовые части саперов, передать 21- й армии!"

Свое мнение, отражающее немецкие интересы, высказал И.Видер, которые, касающиеся больших жертв, отвечали и нашим интересам:

"Но русским не было необходимости избирать такой план, связанный с большими жертвами. Время и без того работало на них. Советские войска, преодолев отчаянное сопротивление, опрокинули наши части и проложили себе дорогу в "котел". Теперь русские явно  не торопились: обложенный со всех сторон, затравленный издыхающий зверь был уже не страшен. Русские давно уже навязали нам свою волю. Они могли добить нас  в любой момент... "

А.Винокур "7-я гвардейская идет на запад", с. 47 тоже отмечал успех:

"26 января 1943 года совершилась историческая встреча войск генерала Рокоссовского с войсками генерала Чуйкова".

Но враг еще на что-то надеялся, что видно было из его колебаний, о которых упоминал А.С.Чуянов:

"В ночь с 26 на 27 декабря парламентер из штаба Паулюса обратился с предложением начать переговоры о сдаче. Однако утром Паулюс сам же и отказался от переговоров...

Рокоссовский еще раз великодушно предложил капитулировать. Но снова последовал отказ".

В.И.Казаков отметил и такой, весьма, знаменательный факт:

"Командующий 57-й армией Ф.И.Толбухин 27 января от своего имени послал парламентера к Паулюсу с ультиматумом о капитуляции. Но Паулюс не внял разумному и гуманному предложению..."

В ходе нашего наступления армия Чистякова освободила большое количество наших пленных, которых необходимо было отправить в тыл, но многие из них хотели сперва расплатиться с фашистами за свои мучения и голодное содержание в плену, и, несмотря на сильное истощение, стремились в строй. Из них Чистяков сформировал 8 батальонов и без "проверки-чистки" органами "Смерш", направил на пополнение в дивизии. За что схлопотал выговор лично от Рокоссовского. Как это было рассказываете сам И.М.Чистяков:

"Дня через два звонит К.К.Рокоссовский:

· Иван Михайлович, вы военнопленных в тыл отправили?

· Нет, они у меня хорошо воюют... Тут я выговор и получил..."

В ходе операции "Кольцо", на всем ее протяжении, включая ее заключительную часть, Рокоссовский лично руководил войсками  фронта,   довольно часто находясь в передовых частях,  частенько подвергая себя и своих спутников, сослуживцев опасности. Это мы уже отмечали, но, командующий 16-й воздушной армией С.Л.Руденко указал еще один, харктерный для Рокоссовского, факт:

"Командующий фронтом, член Военного совета, командущие родов войск, находившиеся в окопах вокруг блиндажа, вышли из укрытия наблюдать за боем, обменяться впечатлениями. Поднялся на бруствер и повеселевший Воронов. Вдруг прострекотала пулеметная очередь. Рокоссовскг и тут же скомандовал: "в окопы". Затем начал ругать себя:

-
Сам вылез, и все полезли. Надо же быть таким неосмотрительным. Одна  очередь всех могла скосить.

Оказалось, что одна из огневых точек, расположенных в первой вражеской траншее, уцелела и осталась в тылу наших войск".

К.П.Казаков писал о личной деятельности Рокоссовского того времени:

"В эти дни мне часто доводилось видеть Рокоссовского в работе, выполнять его указания...

Под командованием К.К.Рокоссовского войска фронта, сокрушая оборону противника, отражая его конратаки, продвигались вперед..." 

В.И.Мутовин писал о близкой развязке сражения за Сталинград: 

"Получив сведения о местонахождении штаба 6-й армии и Паулюса, и штаб фронта и Рокоссовский потребовали от Шумилова штурма противника, и пленить Паулюса и офицеров его штаба...

Капитуляции немцев командование Донского фронта и Военным совет армии придают очень важное значение, - сказал Шумилов Ласкину. – Вам и вашему заместителю по политической части предлагаем выехать в район боевых действий в качестве официального представителя советского командования, провести переговоры с гитлеровским командованием о прекращении боевых действий со стороны немцев, об их безоговорочной капитуляции и сдаче в плен командующего 6-й армией Паулюса и офицеров его штаба. Переговоры вести так, чтобы не допустить какой-либо провокации со стороны немцев. Соблюдайте меры предосторожности, но и проявляйте должную настойчивость. Необходимо, прежде всего, обезоружить Щмидта и Паулюса. Пленение Паулюса - обязательное условие. Без него не возвращаться. Это требование Рокоссовского".

В.И.Казаков описал последние бои:

"27 января после короткой артиллерийской подготовки начался новый штурм города в северном направлении. Четыре дня шли ожесточенные уличные бой. Это была агония врага. К утру 31 января его сопротивление было сломлено, а в 13 часов после пленения Паулюса и его штаба южная группировка немецко-фашистских войск полностью прекратила сопротивле​ние. Рано утром подразделения 38-й мотострелковой бригады 64-й армии подошли к зданию универмага.

Около 9 часов утра 31 января генерал Ласкин в сопровождении Бурмакова прибыл в штаб Паулюса.

Днем 31 января Паулюс предстал перед командующим 64-й армией М.С.Шумиловым".

Л.Винокур отметил факт пленения Паулюса:

"Рокоссовскому послано донесение от командующего 64-й армией генерал-лейтенанта Шумилова:

"С утра 31 января 1943 года генерал-фельдмаршал  Паулюс находился в здании универмага с чинами своего штаба и сильной охраной... "

Книга "Вторая мировая война1939-1945" отметила конец операции "Кольцо":

"31 января было окончательно сломлено сопротивление южной группы войск во главе с командующим 6-й немецкой армии Паулюсом…

После мощного огневого налета нашей артиллерии 2 февраля сложила оружие и прекратила  сопротивление северная группа вражеских войск".

Впечатляющие итоги подвел Г.Дерр, указав потери безвозвратные:

"31 января штаб 6-й армии вместе с командующим был взят на Красной площади в плен, а 2 февраля 11-й армейский корпус последним из соединений армии прекратил борьбу.

Только в период с 24 января по 2 февраля было убито и умерло еще более 100000 человек".

О численности окруженной армии Паулюса писал Игорь Зернов ("Наш Современник" , № 12, 2001 г.):

"Предполагалось, что в окружение попало 85-90 тысяч, на самом деле оказалось более 300000 солдат и офицеров...

Именно Рокоссовскому, после капитуляции, передал свое личное opужие Паулюс".

О предыстории пленения Паулюса подробно вспоминал известный кинооператор Отечественной войны Роман Кармен:

«В маленьком, жарко натопленном бревенчатом домике в селе Завары кино, на столе карта Сталинграда, исчерченная цветными карандашами…

Все теснее сжималось кольцо вокруг гитлеровских дивизий.

Вокруг стола - люди, с которыми я встречался на подмосковной даче  в разгар жестоких боев на подступах к Москве, ровно год назад. Тогда это был штаб 16-й армии. Сейчас штаб Донского фронта, и словно не минул год. И какой год!

Чуть прибавилось "инея" на висках Рокоссовского. Как всегда, печать спокойного утешения на лице бессменного начальника штаба Малинина. Веселые искорки в глазах: тоже бессменного, начальника артиллерии Казакова. Дружной семьей прошли эти трое военачальников через всю воину...

В силу добрых отношений, завязавшихся еще в трудные дни подмосковных боёв, обращаюсь прямо к Константину Константиновичу:

-
Помогите мне снять пленение Паулюса. Рокоссовский с лукавинкой обращается к присутствующим:

-
Поможем Кармену осуществить такую съемку? Но с одним условием, - добавляет он, - услуга за услугу... - Помогите нам сначала взять Паулюса в плен. Идет.

Все вокруг замеялись.

Рокоссовский, поднявшись во весь свой двухметровый рост, зашагал по комнате и, перейдя на сердитый тон, продолжал:

-
Черт знает что, все с ума посходили - от командиров рот до командующих армиями... Все намереваются захватить штаб Паулюса, а где он  толком не знают...

Повернулся ко мне:

-
Поезжайте в 64-ю армию, она, видимо, ближе к цели, и если в дальнейшем что-то уточним, постараемся сообщить...

Полковник передал мне телефонограмму из штаба фронта, подписанную Малининым: "Немедленно прибыть в распоряжение 64-й армии генерала Шумилова, там будет сдаваться в плен Паулюс".

Д.М.Проектор указывал очередной шаг Паулюса, его заявление: 

"Утром 31-го командование 6-й армии заявило о готовности капитулировать. Паулюс принял условия капитуляции. К вечеру он и его офицеры уже находились в штабе Донского фронта. 2 февраля прекратили сопртивление последние остатки разгромленной 6-й армии".

О дальнейших действиях наших войск писал П.И.Батов:

"31 января штаб окруженной вражеской группировки капитулировал. Но северная часть этой группировки, не имевшая связи со своим штабом, продолжала сопротивление. Рокоссовский предложил плененному Паулюсу отдать приказ командующему этой части войск прекратить бессмысленное сопротивление. Паулюс отказался..."

Лев Безыменский писал о пленении Паулюса:

"Дневника я тогда не вел, ведь и думать не мог, что придется заниматься историей Сталинградской эпопеи, чтобы передать неповторимую обстановку в штабе Рокоссовского в дни завершения сталинградской битвы…

Точное название хутора – Заварыгин, на хуторе сохранён дом, в котором располагался Рокоссовский. Штаб размещался в соседних домишках, а узел связи в подземном блиндаже...

В ночь на 1 февраля было приказано привезти фельдмаршала в дом, где его ждали Воронов и Рокоссовский.

Трагедий 6-й армии подошла к концу. Не понимал еще этого и генерал-фельдмаршал Фридрих Паулюс. Поздним вечером 31 января 1943 г. ему пришлось предстать перед лицом высших генералов Советской Армии. Это были представитель Ставки Воронов и командующий Донским фронтом Рокоссовский. Впервые в истории вермахта в плену оказались фельдмаршал...

Выпал случай в этот вечер находится среди офицеров штаба Рокоссовского.

Из штаба 64-й армии пришло сообщение: в плен взяты командующий 6-й армией генерал-фельдмаршал Фридрих Паулюс, начальник его штаба генерал-лейтенант Артур Шмидт, первый адъютант полковник В.Адам и груша штабных офицеров. После допроса в штабе армии Шумилова Пауллюс был перевезен в штаб фронта".

Ю.Н.Лубченков, сказанное выше, уточняет:

"После полудня Паулюс поднялся на поверхность и на машине отправился в штаб Донского фронта, где его с текстом капитуляции ожидал Рокоссовский".

Ф.Ершов коротко указал людей, принявших капитуляцию Паулюса: 

"Ильченко прошел через площадь. Но вскоре Федору пришлось возвратиться с начальником штаба 64-й армии генерал-майором И.Д.Ласкиным, заместителем командира бригады подполковником Л.А.Винокуром и другими офицерами, которые по указанию Рокоссовского приняли капитуляцию Паулюса.

На КП Шумилова 31 января в 12 час. 00 мин. был доставлен Паулюс, Шмидт и Адам. Сразу же Паулюса допросил генерал Шумилов:

"Шумилов. Вас пленили части 64-й армии. Господин фельдмаршал, прошу ответить мне: по какой причине не принят ультиматум генерал-полковника Рокоссовокого - командующего Донским фронтом, когда было предложено вам сложить оружие?

Паулюс. Русские, генерал, поступили бы также как и я. Я имел приказ драться и должен был его выполнять".

О допросе Паулюса писал Н.Н.Воронов, указав его значение: 

"Мы с Рокоссовским придавали большое значение допросу Паулюса и, поэтому, не могли вести его в присутствии посторонних". 

М.Л.Бурцев отметил единственное примечание: "...Дятленко будет переводить допрос Паулюса...

Из "посторонних" на допросе присутствовал Р.Кармен с фотоаппаратом".

Л.А.Винокур подметил такую деталь: 

"Паулюс еще в прихожей спросил переводчика: "Как можно узнать, кто маршал Воронов и генерал Рокоссовский?" 

Переводчик дел исчерпывающий ответ..."

А.С.Чуянов также упомянул проведение допроса у Рокоссовского: 

1 февраля. Звонил с утра в штаб фронта, осведомился, как прошел допрос Паулюса Вороновым и Рокоссовским. Допрос велся без посторонних в избе, которую занимал Воронов. Паулюс изъявил желание отвечать на любые вопросы, но только Воронову и Рокоссовскому". 

О допросе Паулюса вспоминал и Роман Кармен:

"В бревенчатом домике в Заварыкино переводчик представил Паулюсу командующего фронтом Рокоссовского и представителя Ставки Воронова...

Рокоссовский придвинул ему коробку папирос. Паулюс взял папиросу, еще заметнее стало, как дрожат его руки...

- Но вы отдаете себе отчет во всей бессмысленности сопротивления? - воскликнул Рокоссовский, - ведь мы их уничтожим! Паулюс повернулся к Рокоссовскому, в глазах у него была невысказанная боль...

...склонил голову, развел руками и молча взглянул в глаза Рокоссовскому".

Н.Н.Воронов «Если враг не сдается» / «Венок славы» т. 4, с. 484 писал:

«Дверь, где находился Рокоссовский и я, открылась. Вошел Паулюс. Он остановился и молча приветствовал нас.

- Подойдите к столу и сядьде – сказал я ему.

Пока длился перевод, Рокоссовский закурил, и я еще раз предложил Паулюсу папироску. На этот раз Паулюс предложение принял».

О методах допросов в натей армии рассказывал И.М.Левин: 

"B разведотделе штаба фронта допрашивали  лишь  отдельных, наиболее важных по званию и должности пленных или иных, которые могли сообшить сведения, представляющие оперативно-стратегический, либо политический интерес Классический пример тому – допросы фельмаршала Паулюса, которые велись не в 64-й армии, взявшей его в плен, а в штабе Донского фронта Вороновым и Рокоссовским".

О пленении Паулюса писал В.Адам:

"Появился генерал-майор Роске. Он коротко доложил Паулюсу: 

- Дивизия (71-я пехотная - Ю.М.) больше не в состоянии оказывать сопротивление. Русские танки приближаются к универмагу. Это конец... 31 января 1943 года. 7 часов утра... медленно наступает тусклый рассвет...

Шмидт... я должен доложить, что русские пришли. - Сказав это, Шмидт открыл дверь. Вошел советский генерал с переводчиком и объявил нас военнопленными..."

К пленению Паулюса Л.Винокур дал такую информацию:

"Роске попросил ответить...

Гарантируется ли безопасность фельдмаршала Паулюса и будет ли последний немедленно доставлен к генерал-полковнику Рокоссовскому?

Румыны поносили Паулюса за то, что он скрыл от них ультиматум Воронова и Рокоссовского".

К.Л.Казаков отметил такую деталь допроса Паулюса:

"Известно, что Воронов и Рокоссовский предложили ему во избежание напрасных жертв отдать распоряжение северной группировке войск о прекращении сопротивления и полной капитуляции..."

О том же упоминая и А.М.Самсонов:

"К.К.Рокоссовский и Н.И.Воронов, допрашивая Паулюса, предложили ему дать распоряжение войскам, находившимся в северном "котле", о прекращении бесцельного сопротивления, он отказалвя это сделать.

Необходимо было силой заставить сложить оружие и северную группу войск противника. Ее командующий генерал Штреккер отклонил предложение о капитуляции..."

Командарм 21-й  И.М.Чистяков отметил усиление армии:

"Оборона северной группировки противники возлагалась на командира 11-го армейского корпуса генерала пехоты Штреккера.

Сюда, для усиления армии Рокоссовский прислал 121-ю танковую бригаду, в которой было более тридцати танков Т-34".

В.И.Казаков отметил главное направление действий войск фронта:

"Убедившись в бесполезности дальнейших уговоров, Рокоссовский после ухода Паулюса вызвал Малинина и приказал передать командармам, что поставленная задача остается в силе. Войска должны были выполнить их с утра следующего дня, т.е. 1 февраля...

Ранним утром 1 февраля из Заварыкино вышла солидная колонна легковых автомобилей..."

П.И.Батов вспоминал последний бой под Сталинградом:

"1 фавраля на НП нашей армии - необычайное оживление. Прибыли Рокоссовский, Воронов, Телегин, Казаков, командующие и начальники родов войск фронта. Все хотели видеть мощную работу артиллерии...

15 минут длился артиллерийский налет, и этого оказалось вполне достаточно. В первые же минуты артогня из блиндажей, из подвалов, из под танков стали выскакивать, выползать гитлеровцы. Одни бежали, другие, обезумев, становились на колени, вздымая руки к небу...

Как только прекратилась огневая буря, тысячи немецких солдат потянулись сдаваться в плен. Они в один голос говорили, что их пленила артиллерия".

Было сделано все, чтобы в последнем бою под Сталинградом наши войска понесли как можно меньше потерь. Закончив допрос Паулюса, Рокоссовский и Воронов сразу же выехали добивать остатки 6-й армии, о чем вспоминал Воронов:

"Задолго до рассвета, после напряженной работы, мы с Константином Константиновичем сели в машины и двинулись на новый командный пункт".

О том, что было там, писал В.И.Казаков:

"Ровно в 8 часов 30 минут заговорили тысячи наших орудий, минометов и "Катюш". Враг не выдержал. Как только утихла огненная буря, и нескончаемым потоком потекли к нам вереницы немецких солдат ". 

Последний удар по врагу отметил и А.М.Самсонов: 

"1 февраля на противника был обрушен мощный удар артиллерии и авиации. На многих участках, занимаемых гитлеровцами, появились белые флаги. Происходило это, отмечает К.К.Рокоссовский, помимо воли вражеского командования, стихийно...

2 февраля северная группа, окруженная в заводском районе Сталинграда, также капитулировала"

Первая радость победы, о которой рассказал В.Л.Казаков: 

" На наблюдательном пункте было настоящее ликование, хотя бои несовсем еще закончились, всем стало ясно, что с окруженным врагом покончено... Воронов и Рокоссовский поздравили нас с победой..." 

К.Ф.Телегин о времени после ликвидации окруженных: 

"Еще с наблюдательного пункта Батова Рокоссовский доложил Верховному об окончаний битвы, рассказал о трудностях, возникших в связи с большим количеством пленных.

После чего отбыли на КП фронта, встречая многочисленные колонны пленных, одну вел унтер-офицер с белым флагом и листком бумаги, приколотым на груди, с надписью: "В Сибир."

Рокоссовский спросил, почему "В Сибир"? Унтер ответил, что их командиры говорили, всех пленных отправляют в "Сибир", он и написал, чтобы  знали русские, куда их надо отправлять.

Мы от души посмеялись, велели разорвать листок и продолжать путь на станцию, послав из штаба сопровождающего офицера.

В полной мере ощутили атмосферу всеобщего ликования. Завершился ратный подвиг наших войск, ценой огромного труда, беспримерных подвигов, ценой - об этом всегда следует помнить - больших жертв, была вырвана победа над сильным противником.

А что испытала Германия, ее народ и Вермахт, узнав о катстрофе в Сталинграде, отметил генерал Вестфаль («Роковое решение», с.210):

«Генерал Вестфаль признал: «Поражение под Сталинградом повергло в ужас, как немецкий народ, так и его армию. Никогда прежде за всю историю Германии не было случая столь страшной гибели такого количества войск».

Трудно здесь описать то чувство, с которым мы - Воронов, Роковский, автор этих строк и Малинин подписали боевое донесение Верховному…"

А.П.Рязанский отметил историческое значение Сталинградской битвы:

 "2 февраля 1943 г. войска Донского фронта Рокоссовского закончили ликвидацию окруженных под Сталинградом группировку немецко-фашистских войск. На этом закончилась историческая Сталинградская битва".

Важность и грандиозность свершившегося события, его историческое значение, казалось бы должно заслонять все остальное свершившееся в этот знаменательный день, но Рокоссовский был верен себе и от него не ускользнуло ничего, тем более наградные дела. Борис Бурков зафиксировал на с. 141 "Наш корреспондент "/ "Летописцы Победы" М., 1990 г.:

"В феврале 1943-го Ющенко окончательно вернулся в строй. Командующий фронтом Рокоссовский наградил его орденом Красной Звезды".

Еще одно наградное дело опубликовано в книге 4-й "Герои огненных  лет" М., 1973 г. с.170:

"Морозным утром 2 февраля 1943 года Карабулин  завершил свой 70-й сталинградский вылет: группировка Паулюса капитулировала. Командующий фронтом Рокоссовский представил героя к ордену Александра Невского".

 А вечером 2 февраля 1943 года всю страну и весь мир облетела радостная весть - боевое донесение штаба Донского фронта, подписанное Вороновым, Рокоссовским, Телегиным, Малининым. Верховному сообщалось: "Выполняя Ваш приказ, войска Донского фронта в 16.00 2.02.1943 г. закончили разгром и уничтожение окруженной сталинградской группировки противника..." 

Так отметил это событие Н.С.Скрипко:

"Капитальный труд "Великая победа под Сталинградом" несколько в иной форме опубликовал текст донесения Донского фронта, дав одновременно и текст приказа Верховного главнокомандующего:

"В 6 часов 30 минут вечера 2 февраля 1943 года, через два с половиной часа после того, как капитулировал последний очаг сопротивления врага в Сталинграде, из штаба Донского фронта было отправлено боевое донесение за номером 0079/ОП в Москву, в Кремль, товарищу Сталину. 

Представитель Ставки маршал артиллерии Воронов и генерал-полковник Рокоссовский рапортовали о том, что приказ Верховного Гланокомандующего выполнен: вся окруженная под Сталинградом группировка противника поллностью разгромлена...

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

по войскам Донского фронта.

Донской фронт:

Представителю /Ставки/ Верховного Главнокомандования маршалу артиллерии тов. Воронову, Командующему войсками Донского фронта генерал-полковнику тов. Рокоссовскому.

Поздравляю Вас и войска Донского фронта с успешным завершением ликвидации окруженных под Сталинградом вражеских войск.

Объявляю благодарность всем бойцам и командирам и политработникам Донского фронта за отличные боевые действия.

Верховный Главнокомандующий: И. Сталин.

Москва. Кремль. 2 февраля 1943 года".

Добавим к сказанному выше из с. 11 "Героический Сталинград". Это была победа опытных генералов советского народа - Еременко, Рокоссовского, Ватутина, Шумилова, Толбухина, Чуйкова, Батова, Родимцева, Горохова и многих других

"Героический Сталинград", с.11 зафиксировала в истории России:

"Войска Донского фронта в 16.00 2.111943 г. закончили разгром и уничтожение окруженной Сталинградской группировки противника…

В связи с полной ликвидацией окруженных войск противника, боевые действия в городе Сталинграде и в районе Сталинграда прекратились".

Писатель-драматург Вс.Иванов отметил народное ликование жителей Москвы после получения радостного известия о Сталинградской победе: 

"Я шел по улицам Москвы. Грандиозные очереди стояли у киосков, продающих газету с приказом Верховного по войскам Донского фонта, с боевым донесением Воронова и Рокоссовского, сообщавшим о полной ликвидации немецко-фашистских войск в районе Сталинграда. И лица у всех были радостные, сияющие, и незнакомые люди показывали фотографии в газетах, где были видны советские генералы и пленный фельдмаршал Паулюс - "тот главный немец, который нас хотел загубить", - как молвила одна женщина в платке".

Интересную деталь вспоминал А.С.Чуянов, связанную с капитуляцией штаба Паулюса:

"Характерная, я бы сказал, трагикомическая деталь. Звонили от Рокоссовского, просили принять меры к розыску, исчезнувших, то ли у Паулюса, то ли у Шмидта зажигалки и расчески!

Черт подери! "Без сожаления оставили свое битое войско, словом о нем не вспомнили, а вот, видите ли, где-то потерял свою расческу и зажигалку с "прыгающим чертиком" и требует их найти. Михаил Степанович Шумилов, когда я позвонил ему, об этом сообщил, что расческу нашли, а вот зажигалка, как в воду канула. Вот и ищи ее. Но я не очень старался. Обойдуться без зажигалки, спички дадут".

Тоже упоминал Мих. Алексеев ("Мой Сталинград","Н.С." №5, 1992 г., с.81):

"Ночью Чуянову позвонили от Рокоссовского. Просят принять меры к розыску исчезнувшей или потерянной, то ли Паулюсом, то ли Шмидтом закигалки с прыгающим чертиком и расчески.

Д.Виновур, зам. командира танковой бригады, штурмовавшей Универмаг, в подвале которого находился штаб 6-й армии Паулюса, вспоминал, что пленный генерал Роске был сильно озабочен личной и фельдмаршала Паулюса безопасностью. О пленных не упоминалось ни им и ни кем другим…"

О своих чувствах вспоминал И.Ф.Телегин, подписывая боевое донесение:

"С чувством выполненного долга, оправданных надежд Воронов, Рокоссовский, я и Малинин подписали последнее боевое донесение Верховному, Центральному комитету партии и всему советскому народу: войска закончили разгром и уничтожение окруженной группировки противника, боевые действия в городе и районе прекратились".

А.Митяев «Тысяча четыреста восемдесят дней» с.447 подсчитал трофеи Донского фронта и взятых пленных:

орудий


5762

минометов

1312

пулеметов

12701

винтовок

156987

автоматов

10722

самолетов
744

танков


1666

бронемашин

261

автомашин

80438

мотоциклов

10000

велосипедов

3000

тракторов

240

тягачей


571

бронепоездов

3

паровозов

58

вагонов


1403

радиостанций
696

телефон аппар.
933

складов
337

повозок
13787

пленных
91000

генералов

23

фельмаршалов


Последствия разгрома армии Паулюса:

"3/11-43г. Ставка финской армии единогласно приняла решение: искать подходящий случай, чтобы быстрее выйти из войны... "

"В Германии огромное отрезвление - писал немецкий историк Фройид - нельзя словами выразить ужас случившегося".

По Днепру начато строительство "Восточного вала..."

Примечание: 10-25/1 6-я армия потеряла 100 тыс. чел. убитыми, ранеными и пленными. На 25/1 в кольце до 110 тыс. чел.

Е.Голубев отмечал новое, при составлении последнего боевого донесения фронта:

"Под донесением, наряду с подписями Воронова, Рокоссовского, Телегина стояла также подпись начальника штаба фронта М.С.Малинина. Закончилось сражение на Волге. Малинин вместе с Рокоссовским едет прнимать Центральный фронт..."

Д.Ортенберг, редактор "Красной Звезды" также отметил: 

"3 февраля последнее сообщение: "Наши войска полностью закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда. Крупным шрифтом напечетано боевое донесение…

Публикуется фотография: Воронов и Рокоссовский допрашивают пленного Фельдмаршала Паулюса".

Это было отмечено книгой «Исторический подвиг Сталинграда», с.148:

"В номере "Правда" за 3 февраля было помещено фото, на котором представитель Ставки Воронов и командующий Донским фронтом Рокоссовский допрашивают Паулюса".

В.М.Казаков писал о послепобедных днях Сталиграда:

"Н.Н.Воронов 3 февраля, распрощавшись с нами, вылетел в Москву. К.К.Рокоссовский предложил мне осмотреть город и памятные места недавних боев... И вот, рано утром 4 февраля мы выехали на осмотр...

На одной из улиц внимание привлекло совершенно разрушенное здание. Нам показалось, что там есть какая-то жизнь, и мы не ошиблись. Каким--то чудом в подвале уцелел немецкий госпиталь... Рокоссовский решил осмотреть его... Даже беглого взгляда было достаточно, чтобы убедиться в плачевном состоянии раненых...

Главный врач этого жалкого подобия медицинского учреждения очень робко доложил Рокоссовскому о состоянии и нуждах госпиталя. Мы оба поняли, что он мало надеялся на улучшение положения своих подопечных. Каково же было его удивление, когда командующий отдал распоряжение перевести госпиталь в более подходящее помещение, обеспечить раненых медикаментами и регулярным питанием".

К.Ф.Телегин отметил победный Сталинградский митинг:

"На 4 февраля 1943 года в освобожденном Сталинграде был назначен митинг... Рокоссовскому, конечно же, очень хотелось побывать на нем, делить торжество героических воинов и трудящихся города, поздравить их со знаменательной победой. Но уже в ночь на 3  февраля мы получили из Москвы вызов командующему в Ставку и директиву Генерального штаба с приказанием Донскому фронту срочно преступить к погрузке войск в вагоны..."

Тоже самое отметил и Н.Н.Воронов о митинге и вызове в Москву:

"Поздним вечером я и Рокоссовский получили приглашение приехать 4 февраля на митинг в ознаменование одержанной победы. Но из Ставки пришло предписание мне и Рокоссовскому, 3 февраля прибыть самолетом в Москву. С большим трудом удалось получить разрешение прибыть в Москву 4 февраля.

Рано утром 4 февраля мы вылетели на самолете, которые вел лично Александр Евгеньевич Голованов".

П.И.Батов отметил новое:

"На берегу Волги стихла кононада. Войска уходили на запад. Рокоссовский улетел в Москву. Он получил назначение на новый Центральный фронт. 4 февраля штаб 65-й армии погрузился в эшелон. Получен приказ ехать в район Курска".

Ю.Д.Горьков так отметил вызов Рокоссовского и Воронова в Ставку (ВИЖ № 3, 1995 г., с.22):

"Рокоссовский вместе с Вороновым 4 февраля 1943 года, почти в полночь, прямо с аэродрома они прибыли в Кремль... К.К.Рокоссовский потом вспоминал:

"В большом кабинете было пусто... Остановились в нерешительности.

В это время из противоположной двери вышел Сталин. Увидев нас, он бросился навстречу. Не поспешил, не пошел, не зашагал, а побежал, как давно уже не бегал в свои шестьдесят с лишком лет. Подбежав вплотную, Сталин схватил мою руку двумя руками, сжал ее и, улыбаясь с кавказским акцентом, который от волнения был заметней обычного, сказал: "Харашо, харашо, замечательно у вас получилось!"

О пребывании в Москве, у Сталина вспоминал и Н.Н.Воронов: 

"Опять в Москве. В тот же день меня и Рокоссовского принял Сталин. Сердечно поздравлял и благодарил, пожелал новых успехов в ратных делах. Началась беседа. Сталин интересовался состоянием войск Донского фронта, боевой готовностью, боевым духом. У него было хорошее настроение. Он много шутил и старался придать беседе непринужденный характер. В  заключение дал указания Рокоссовскому и выразил желание принять меня на следующий день для обстоятельного доклада".

Б.Соловьев и В.Суходеев отметили еще одно новое явление в отношениях Сталина к Рокоссовскому:

"Рокоссовского после Сталинградской битвы И.В.Сталин, как и Б.М.Шапошникова, называл толькл по имени и отчеству. Рассказывают, что на одном из приемов Сталин спросил Рокоссовского:

-
Вы не обижаетесь, что были репрессированы и некоторое время провели в заключении?

Константин Констанинович спокойно и просто ответил:

-
Я веру в партию не потерял. Время было такое".

Интерес представляют и такие мнения о нашей Сталинградской победе.

Американская газета "Курьер Джорнелл" 4 февраля указала кое-кому:

"Уроки Сталинграда ясны, но кое-кому не нравиться учитель, который их преподал. Многие вынуждены были восхищаться храбростью русских, дрожать при мысли о том, что с проявленным здесь духом, выдержкой и совершенно несгибаемой волей нам придется столкнуться на мирной конференции".

Справочник "Освобождение городов", с 13-14 раскрыл непревзойденный характер и размах Сталинградской битвы, ее влияние на ход мировой войны, и всех полследующих войн, историческое значение, характер и особенность ее развития:

"Огромное влияние на развитие Великой Отечественной войны и всей Второй мировой оказала Сталинградская битва (17 июля 1942 г.- 2 феврля 1943 г.). По ожесточенности и напряженности, по размаху и последствиям эта битва превзошла все, что знала до сих пор история... На территории почти 100 тыс.кв.км более 200 дней не утихали кровопролитные сражения. В битве в различное время участвовали войска Сталинградского (Еременко), Юго-Восточного (Тимошенко, Гордов, Еременко), Юго-Западного (Н.Ф.Ватутин), Донского (Рокоссовский) фронтов и Волжская речная флотилия (Д.Д.Рогачев)".

К этому М.А.Водолагин добавил мнение короткое Рокоссовского: 

"Маршал Рокоссовский писал: "Сталинградская эпопея является символом доблести и непобедимости советского оружия. Войска нашего фронта чтут боевые традиции битвы за Сталинград и черпают в них новые силы в борьбе за окончательный разгром немецких оккупантов".

С.М.Штеменко указал место, где будет развернут новый фронт: 

"В ночь на 6 февраля Ставка поставила К.К.Рокоссовскому задачу перебазироваться в район севернее Курска, развернуть свои войска между Брянским и Воронежским фронтами..."

Последнее действие войск Донского фронта отметил К.Ф.Телегин: 

"А 15 февраля последовала директива Ставки об образовании нового Центрального фронта на базе упраздненного Донского. Крепко спаянный коллектив командования и управления бывшего Донского фронта, располагавший огромным опытом оборонительных и сокрушающих наступательных действий, убывал на решение новых боевых задач".

Тоже отмечено на с.368 книги "СССР в Великой Отечественной войне 1941-1945":

"1943, 15 февраря, понедельник.

Ставка переименовала Донской фронт в Центральный (командующий Рокоссовский, член Военного совета Телетин, начальник штаба Малинин). В состав фронта вошли 65 и 70 общевойсковые армии, 2-я танковая и 16 воздушная..."

Сталинград, Сталинградская битва, Донской Фронт - все это было позади, но память солдатская, война не дали человеческому забвению убрать их с воинских знамен. В армии они были символами, ключами, компасом, указывающими войскам их боевой путь...

Б.С.Тельпуховский, отмечая значение Сталинградской битвы, указывал:

"Стремление отсюда, из-под Сталинграда, начать освобождение родной земли было сокровенной мечтой всех солдат, офицеров  и генералов, стали наградой. Стратегический  план широких наступательных операций советско-германского фронта являлись итогом большой творческой деятельности командующих..."

Личность же самого Рокоссовского после Сталиградской битвы привлекала внимание многих обозревателей, военных, историков, большинство из которых объективно отразили его деятельность в годы войны и позднее.

Алексеи Абрамов коротко отметил:

"В грандиозном Ствлинградском сражении войска Донского фронта, которым командовал Рокоссовский, успешно сковывали крупные силы захватчиков, затем внесли решительный вклад в их окружение, расчленение и уничтожение".

Сергей Алексеев несколько расширил характеристику его действий: 

"Во многих сражениях прославился Рокоссовский. Он был в числе тех, кто задержал врагов под Смоленском, громил под Москвой фашистов, командовал советскими армиями, окончательно разгромившими фашистов под Сталинградом. Это его войска пленили фельдмаршала Паулюса".

П.И.Батов также отмечал полководческий талант Рокоссовского: 

"В исторической битве между Доном и Волгой во всем блеске проявился полководческий талант Рокоссовского...

Искусство смелого маневра - несомненный признак полководческого 
таланта  Рокоссовского". 

К этому мы можем добавить мастерство нанесения рассекающих ударов в операции "Кольцо", массированнное применение артиллерии, использование штурмовых отрядов и групп, но, главное - итоги и результат Сталинградской битвы: 6-я армия Паулюса была практически уничтожена в боях, из 330 тысяч, по окончании битвы было взята в плен только 91тысяча, включая 24 генералов.

Для сравнеия приводим выдержку из "Истории второго фронта" B.M.Kулиша, который писал:

"На территории, вокруг которой мы сомкнули кольцо окружения, - пишет Брэдли, - осталась разбитая группа армии "Б" Моделя. Объединение более крупнее, чем то, которое Паулюс сдал Жукову в Сталинграде". Во-первых, не Жукову, а Рокоссовскому, во-вторых, Брэдли, хотя и не прямо, пытается уравнять операцию американских войск в Руре с битвой на Волге. Такое сравнение также нельзя считать обоснованным". 

Б.Соловьев и В.Суходеев («Полководец Сталин», с. 96) отметили:

«»Черчиль вынужден был признать: «Все наши военные операции в весьма незначительных масштабах по сравнению с гигантскими усилиями России…»

По окончанию Сталинградской битвы Гитлеровская Германия оделась в траур и три дня не снимала его, а группа армий "Б" Моделя, практически без боя сдалась в плен.

А.М.Василевский так отозвался о деятельности командующих войсками фронтов, воевавших под Сталинградом, особо выделив Рокоссовского:

"Великолепно справилась в Сталинградской битве со своими сложными задачами и командующие фронтов - Ватутин, Еременко и Рокоссовский, их Военные советы и штабы проявив, проявив при этом возросшее искусство в управлении войсками.

Хочу сказать несколько теплых, сердечных слов об общем любимце войск Красной Армии, Константине Константиновиче Рокоссовском. Имя Рокоссовского широко известно во всем мире...

Я счастлив, что имел возможность на протяжении Великой Отечественной войны быть свидетелем полководческого таланта Константина Константиновича, его завидного во всех случаях спокойствия, умения найти мудрое решение самого сложного вопроса. Я многократно наблюдал, как войска под управлением Рокоссовского жестоко били врага, порой в невероятно трудных для них условиях. Большим военачальником, верным другом и товарищем остается в моей памяти дорогой Константин Константинович".

Сын маршала артиллерии Н.Н.Воронова В.Н.Воронов опубликовал ("Слово" №№ 3-4 за 1993г.) воспоминания отца с характеристикой Рокоссовского:

"Особенно доверительные отношения сложились у отца с обаятельнейшим Рокоссовским. Все человеческие качества Константина Константиновича были превосходны. Надо сказать, что, уважая других наших полководцев, именно Рокоссовского Воронов считал талантливейшим стратегом Советской армии. Все его операции замечательно красивы и искуссны. Он, как никто, умел найти уязвимые места в обороне противника, ввести его в заблуждение относительно направления главного удара, достичь упеха с минимальными потерями".

Сталинградская битва широко освещалась в специальной военной и мемуарной литературе. Например, А .М.Самсонов на с. 14 "Сталинградская битва" отметил одно из них:

"Серьезным исследованием явилась работа коллектива историков "Великая победа на Волге" под редакцией Маршала К.К.Рокоссовского (М., 1965 г.). Книга давала наиболее полное оперативно-стратегическое описание Сталинградской битвы, основанное на обширной исторической базе. В ней рассмотрены боевые действия войск на Сталинградском направлении, динамика операции, выявлена роль командования фронтов, Ставки, сделаны важные обобщения и выводы. Общеисторическое содержание событий по существу оставалось за рамками труда".

А.И.Борозняк в статье "Германская историография Сталинградской битвы" ("Вопросы истории'', № 10, 1996 г.) указал:

"Немалое значение имеет недавно появившиеся в ФРГ взвешенные, квалифицированные характеристики советской историографии Сталинградской битвы: Х.Гарц (Потсдам) высоко оценивает работы прошлых лет, в том числе, коллективный труд под редакцией Рокоссовского, известные исследования А.М.Самсонова, биографию Паулюса, опубликованную А.С.Бланком и Б.П.Хавкиным".

В.Пикуль отметил использование в своей литературной работе трудов военачальников и военных историков по теме "Сталинградская битва":

"Я внимательно прочитал солидную работу "Великая победа на Волге" под редакцией Рокоссовского, изучил "Сталинградскую эпопею" под редакцией маршала М.В.Захарова, у меня не сходили со стола исторические издания. "Битва за Сталинград" и, конечно, "Сталинградская битва" нашего историка А.М.Самсонова. И все эти материалы убедили меня только  в одном: наше наступление, наспех организованное А.М.Василевским, никаких результатов не принесло, а все монографии лишь подчеркивали неготовность наших войск к наступлению. Я почувствовал, что мы в ту пору активнее были в обороне, нежели в наступательных сражениях. А что немцы? Только одна фраза из мемуаров Вильгельма Адама убедила меня, что Василевский был  все-таки прав, начиная это контрнаступление... Вот эта фраза: "Несколько дней" 6-я армия была в опасном положении... "

Немецкий историк Ганс Дерр, признав наш контрудар возле Калача, "дал /нам/ две недели выигрыша во времени". А это много! "Затем, - писал Г.Дерр, - из двух недель стало три, а потому лишь 21 августа 6-я  армия Паулюса смогла начать свое наступление через Дон".

Бесспорно, что в войну все солдаты знали генерала Рокоссовского. И не просто знали, а любили и глубоко уважали. Но эти чувства давно вышли за пределы армии, со времени битвы под Москвой. Вот пример этого явления, отмеченого на с.422 книги "Битва за Волгу":

"Вот он - перед нами - бледненький, худенький, в руке у него маленькая парусиновая сумочка.

· Ты в школу? - спросила его Валентина Григорьевна.

· Да.

- А сколько тебе лет?

· Скоро семь с половиной.

· А как зовут тебя?

· Геннадй Алексеевич Хорьков, - серьезно ответил мальчик. - Я уже знаю буквы и умею считать до ста.

-
Ты молодец. Геннадий Алексеевич, но только я буду тебя звать Геной. Я своих учеников называю по имени. Хорошо, Гена?

- Ладно - ответил мальчик. - А вы нам расскажете о Рокоссовском и о Чуйкове? - спросил он.

-
Обязательно расскажу, - пообещала Валентина Григорьевна". 

В.Н.Морозов указывал, что:

"В огне сражений под Сталинградом раскрылось и закалилось высокое искусство многих советских военачальников и полководцев в подготовке и проведении фронтовых, и армейских операций".

А. В.Пикуль отметил имена наиболее отличившихся генералов:

"Имена, овеянные вечным отблеском Сталинградской битвы, - Чуйкова, Еременко, Рокоссовского, Людникова, Родимцева, Шумилова, Москаленко, Баданова и прочих. Да, имена этих героев давно высечены на скрижалях руин Сталинграда..." 

2-й том Советской Военной Энциклопедии отметил:

"В битве под Сталинградом войска Дон. фронта под командованием Рокоссовского совместно с войсками Юго-Западного и Сталинградского фронтов прорвали оборону противника и окружили группировку численностью 330 тыс. чел., а в начале 1943 войска Донского фронта ликвидировали окруженную группировку врага".

В.Г.Грабин вспоминал те артиллерийские системы, использовавшиеся в Сталинградской битве, отметив, при этом их значение:

"Созданные нашими руками дивизионные пушки ЗИС-3, противотанковые - ЗИС-2, самоходные - СУ-76, а также танковые - Ф-34, ЗИС-5, ЗИС-53, для танков Т-34 и KB, верно служили героическим защитникам Ленинграда помогали бойцам Чуйкова и Шумилова отстоять Сталинград, бойцам Ватутина, Еременко и Рокоссовского - окружить и ликвидировать 300-тысячную группировку Паулюса и, наконец, участвовали в штурме Берлина".

Сталинградцы, воевавшие позднее на других фронтах, не забывали своего героического прошлого и с гордостью носили медали "За оборону Сталинграда". Они не забывали поздравить жителей города с очередной годовщиной Сталинградской победы. Например, об этом писалось на с.391 книги "В дни суровых испытаний":

"В радостный день годовщины разгрома гитлеровских орд под стенами Сталинграда от имени генералов, офицеров, сержантов и рядовых бойцов - участников великого Сталинградского побоища и всего личного состава войск Белорусского фронта приветствуем сталинградцев с достигнутыми успехами по восстановлению разрушенного врагом города. 

Трудовой героизм сталинградцев и, в том числе участников черкасовских бригад, вдохновляет личный состав фронта на новые боевые подвиги.

Желаем Вам, дорогие друзья, дальнейших успехов. Совместными усилиями мы приблизим час окончательной победы над врагом. Рокоссовский. Телегин". 

О Сталинградской победе одна фраза Жукова определила все: 

"Победа наших войск под Сталинградом знаменовала собой начало, коренного перелома в войне в пользу Советского Союза и начало изгнания вражеских войск с нашей территории".

А для Германии это было, как писал гитлеровский генерал Вестфаль: 

"Поражение под Сталинградом, повергло в ужас весь немецкий народ, так и его армию. Никогда прежде за всю историю Германии не было случая столь страшной гибели, такого количества войска".

Видимо, не осталось равнодушных отношений людей на Сталинград, о чем можно судить на основе факта описанного Феликсом Чуевым:

"Говорят, после победы под Сталинградом, одним из первык ему (Рокоссовскому - Ю.М.) прислал поздравление начальник тюрьмы, где он сидел в конце тридцатых годов. "Рад стараться, гражданин начальник" - ответил ему Рокоссовский". 

Скорее всего, это легенда о Рокоссовском, каких много ходило в тюрьмах и зонах ГУЛАГа во время войны, да и позднее. Но, скорее всего, это истина, ибо мы все поголовно, истинные патриоты своей Родины и всегда гордимся ее успехами и обижаемся, если кто-то наносит ей  ущерб или хулу".

